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Uuringu Taust 
 
 
 
Tellija – Rahandusministeerium 
 
Täitja – Faktum & Ariko 
 
Eesmärk – selgitada eesti elanikkonna finantsalase kirjaoskuse ja finantsalase 
käitumise põhijooned. Uuring on osa OECD poolt läbiviidavast rahvusvahelisest 
võrdlusuuringust. 
 
Metoodika alused – OECD poolt koostatud põhiküsimustik ning väiksemas osas 
Eesti spetsiifikat puudutavad lisaküsimused 
 
Küsitlusmeetod – silmast silma küsitlus kodudes 
 
Valim – N=1000 täiskasvanut vanusevahemikus 18-74 aastat. Reaalselt küsitleti 
1010 inimest, millest andmepuhastuse käigus kõrvaldati 17 mittekvaliteetselt 
vastatud ankeeti 
 
Valimi meetod – piirkondlikult stratifitseeritud juhuvalim. Valimi struktuur on esitatud 
leheküljel 4 
 
Küsitlusperiood – 43.-45. nädal 2010 
 
Projektijuht Faktum & Ariko poolt – Kalev Petti 
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Valimi struktuur 
 
 Arv % 
Üldjaotus Üldjaotus 993 100% 
Sugu mees 463 47% 
  naine 530 53% 
Vanus 18-34 434 44% 
  35-54 356 36% 
  55-74 203 20% 
Rahvus Eestlane 677 68% 
  Muu 316 32% 
Haridus* 1. tase 161 16% 
  2. tase 297 30% 
  3. tase* 518 52% 
Tööalane 
olukord 

Iseendale tööandja, vähemalt 30 tundi 
nädalas 81 8% 

  Iseendale tööandja, alla 30 tunni 
nädalas 19 2% 

  Palgatöötaja, vähemalt 30 tundi 
nädalas 425 43% 

  Palgatöötaja, alla 30 tunni nädalas 
54 5% 

  Tööotsija 75 8% 
  Kodune 51 5% 
  Töövõimetu haiguse või halva tervise 

tõttu 33 3% 

  Pensionär 123 12% 
  Üliõpilane, õpilane 93 9% 
  Ei tööta ega otsi tööd 14 1% 
  Praktikant 0 0% 
  Muu 17 2% 
  Ei oska öelda 4 0% 
  Keeldus 5 1% 
Sissetulek** alla 4500 krooni 354 36% 
  4500-7500 krooni 353 36% 
  üle 7500 krooni 168 17% 
  Ei oska öelda/keeldus 118 12% 
Elukoha tüüp Tallinn 301 30% 
  Muu linn 391 39% 
  Maa-asula 301 30% 
Kodu tüüp Individuaalmaja 261 26% 
  Osa individuaalmajast 39 4% 
  Ridaelamuboks 17 2% 
  Korter kuni 12 korteriga majas 

127 13% 

  Korter üle 12 korteriga majas 547 55% 
 
* NB! Tulenevalt OECD metoodika sõnastusest, on kolmandasse haridusrühma arvatud ka kõik need 
kes veel õpivad, kuid kelle õpingute lõppedes saadakse kõrgem haridus, mistõttu on 3 taseme osakaal 
antud valimis suhteliselt kõrge. 1. taseme moodustavad kõik alg-ja põhiharidusega seotud tasemed 
ning 2. taseme moodustavad kõik kesk-ja gümnaasiumiharidusega seotud tasemed. 
** Sissetulek pereliikme kohta kuus, neto 
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Kokkuvõte 
 
 
Finantsteenuste teadlikkus, kasutamine ja tarbimise mõjutused  
�
Teadlikkus 
 
Enim tuntakse arveldusarvet (97% valimist). Vaadeldud loetelust tuntakse kõige 
vähem investeerimisfondide osakuid (55%) ja võlakirju (53%). Viimast kaht tunnevad 
keskmisest vähem vanim rühm, mitte-eestlased, 1. haridustase ja madalaim 
sissetulekurühm. Ka muude teenuste tundmises on nimetatud rühmad kohati 
nõrgemad, kuid neil juhtudel pole madalam teadlikkus enam süsteemne või 
statistiliselt väga oluline. 
 
Kasutamine 
 
Enim kasutatakse arveldusarvet (90%), suhteliselt väikeste erinevustega 
vastajarühmade lõikes. Edasi aga erinevused kasvavad. 47% vaadeldud 
elanikkonnast kasutab kindlustust, 42% pensionifondi osakuid ja 39% krediitkaarti.  
Kõigi nende finantsteenust kasutamine on vähem levinud vanimas rühmas,  1. 
haridustasemel ja madalaimas sissetulekurühmas. Mitte-eestlased kasutavad samal 
määral küll krediitkaarti, kuid eestlastest märksa harvem kindlustust ja 
pensionifondide osakuid. Ülejäänud finantsteenuste kasutatavus on juba märksa 
väiksem. 
 
Viimase 2 aasta jooksul muretsetud teenused (majanduskriisi perioodil)  
 
Siingi on esikohal arveldusarve 24%-ga. Märkimisväärne on see, et arveldusarve 
avamine on sel ajal olnud keskmisest kõrgem mitte-eestlaste seas (36%), mis võib 
seletuda kas siis pangavahetustega või sissetulekute „legaliseerimise“ trendiga 
kasvanud tööpuuduse tingimustes. Muudest teenustest on viimase 2 aasta jooksul 
enam alustatud kindlustusega (16%), krediitkaardiga (14%) ja pensionifondiga 
(12%). Aktiivseim on neis teenustes olnud jõukaim rühm, kuid keskmisest suhteliselt 
aktiivsemad ka mitte-eestlased. Viimane viitab taas, et tegemist on olnud antud 
rühma vajadusega kasutada varasemast enam nn ametlikke finantsteenuseid. 
 
Teenuste valiku alused 
 
Üldiselt on vaadeldud teenuste valikul olnud kaks peamist käitumisviisi. 
�  Kaalumine erinevate ettevõtete mitmete võimaluste vahel enne otsuse tegemist  
�  Ei kaaluta üldse erinevaid võimalusi  
Mitme ettevõtte erinevate võimaluste kaalumine on valdav seejuures eluasemelaenu 
ja kindlustusteenuse juures, mõningases ülekaalus ka pensionifondide, 
investeerimisfondi osakute ning kinnisvara tagatisega pangalaenu valiku juures.  
Erinevate võimaluste mittekaalumine on pigem tüüpiline tagatiseta pangalaenu ja 
tähtajalise hoiuse võtmisel, mis viitab toetumisele oma põhipanga poolt pakutavale.  
 
Otsust mõjutanud infoallikad 
 
Esikohal on kõigi teenuste juures klienditeenindaja poolt antud teave. Teisel kohal on 
kas kohapealt saadud/kaasa võetud voldikud ja infolehed või internetist leitud 
informatsioon. Internet on teisel kohal investeerimisfondide osakute, eluasemelaenu, 
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tähtajalise hoiuse ning kindlustusteenuste valikul. Tagatiseta pangalaenu võtmisel on 
olulisel kohal olnud ka nõuanded sõpradelt/sugulastelt, kes ei tööta finantsasutustes.  
Kõigi muude infoallikate mõju on olnud väike 
�
Finantsalane põhikäitumine 
�
Pere eelarve 
 
Üks kolmandik elanikkonnast väidab, et nende peres on koostatud eelarve. Meie 
hinnangul pole see tase kõrge. Samas tuleb arvestada, et uuringu valim oli koostatud 
nö isikuvalimina, mitte leibkonna valimina, mistõttu vastuseid võib mõjutada ka 
vastaja isik ja positsioon peres. Näiteks mehed väidavad eelarve olemasolu veidi 
harvem kui naised.  
Arvestades siiski, et tulemus on tõenäoliselt suundaandev ka leibkonna alusel, on 
märkimisväärne, et pere eelarvet kasutavad märksa enam mitte-eestlased (47%). 
Eestlaste seas on vastav protsent 26%. Muude tunnuste osas, sh sissetuleku tase, 
on aga kõikumised väiksed, mis kinnitab, et pere eelarve traditsioonis on peamiseks 
nähtavaks erisuseks rahvuse tunnus. Mõningane pereeelarve harvem kasutamine 
ilmneb ka 1. haridustasemel. 
 
Ostukäitumine ja rahalised võimalused 
�
47% elanikkonnast väidab, et kaalub alati hoolikalt, enne kui midagi ostab. 
Iseenesest ei näi tulemus väga kõrge, kuid vaadates vastupidiseid vastuseid (mitte 
kunagi või peaaegu mitte kunagi), mille summaarne tase on vaid 8%, siis on tulemus 
selgelt läbimõeldud ostukäitumise poolel. Keskmisest tunduvalt enam kaaluvad oste 
55-74 aastased, keskmisest vähem aga noored (18-34 aastased) ja jõukaim rühm.  
 
Arvete maksmise õigeaegsus 
 
64% elanikkonnast väidab arvete alati õigeaegset maksmist. Kas siin on selgelt 
vastupidiste vastuste osa tühine (3%) ning suurema osa ülejäänud vastustest 
moodustavad vahepealsed.  Keskmisest korrektsemad on oma hinnangul arvete 
maksmisel taas vanem rühm, mõningal määral ka naised ja 3. haridustase. 
Keskmised vähemkorrektsed on oma hinnangul mehed, noored, 1. haridustase ning 
madalam sissetulekurühm. 
 
Oma rahaasjade jälgimine 
 
55% väidab, et hoiab alati oma rahaasjadel hoolikalt silma peal, 37% annab 
vahepealseid vastuseid ning 6% seda pigem ei tee või ei tee üldse. Nö lõdvema 
distsipliiniga on mehed, noorem rühm ja jõukaim rühm, rangema distsipliiniga taas 
vanem rühm ja naised. 
 
Pikaajaliste rahaliste eesmärkide püstitamine 
 
40% elanikkonnast seab endale pikemaid rahalisi eemärke ja püüab neid saavutada 
(alati või üldiselt). Arvestades pere eelarve kasutamise taset, pole tulemus halb, kuid 
teisalt järeldub, et 60% seda ei tee või oma võimalusi teha. Taas on huvipakkuv see, 
et keskmisest enam taotlevad pikemaajalisi rahalisi eesmärke vaid mitte-eestlased ja 
jõukamad ning muudes rühmades on erinevused väheolulised.  
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Rahaliste raskuste esinemine ja käitumine nendes tingimustes 
 
Viimase 12 kuu jooksul on tulude/kulude negatiivset bilanssi tajunud 42% 
küsitletutest. Keskmisest märksa vähem vanem rühm (29%) ja jõukaim rühm (36%), 
keskmisest enam madalam sissetulekurühm (52%) ja 1. haridustase (52%), 
mõnevõrra ka mitte-eestlased (48%).  
Kui tulude/kulude negatiivset bilanssi on kogetud, on kaheks peamiseks 
käitumisviisiks olnud 
�  Kulude vähendamine (39%) 
�  Laenamine perelt või sõpradelt (31%), seega lähiringist. 
Ülejäänud käitumisviisid on juba harvemad ning nö teises plaanis on kasutusel 
arvete maksmise edasilükkamine, eraldi asuvatest säästudest võtmine, 
lisateenistuse otsimine ning ületundide tegemine. Seega, kui eraldi asuvaid sääste 
pole, lähevad teises plaanis käiku „aktiivsed“ meetmed. 
Üldise pildina paistab silma ka see, et finantsasutuste poole pöördumine on väga 
tagasihoidlikul kohal, mis võib seletuda ka „masu“ ajaga, mil sealt abi saamine on 
niikuinii vähetõenäoline. 
 
Säästmine viimase 12 kuu jooksul 
 
Viimase 12 kuu jooksul pole mingil kujul raha säästnud 35% elanikkonnast. 
Keskmisest kõrgem on see 1.haridustasemel (47% pole mingil moel säästnud), ja 
madalamas sissetulekurühmas (46%). Levinuim säästmise viis on aga tavapärane 
arveldusarvele kogumine (38%) elanikkonnast. Teisel kohal on sularaha 
kõrvalepanemine (24%) ja kolmandal kohal tähtajaline hoius (9%). Tulemustest 
näeme, et valdavalt on kasutatud lihtsaid, kuid tugevat enesedistsipliini nõudvaid 
meetodeid. Tähtajaline hoius on keskmisest veidi levinum vaid vanemas rühmas ja 
jõukamas rühmas (sissetulekud on kas stabiilsed või suuremad) 
 
Eluaseme säilitamise võimekus peamise sissetulekuallika kaotamisel 
 
Kuigi see küsimus ei kajasta otseselt üldist finantskäitumist, näitab ta siiski kaudselt 
senise pikaajalise finantskäitumise läbimõeldust ja resultaati. Üldistades mõnevõrra 
vastusvariante näeme, et alla ühe kuu suudaks oma eluaset ilma lisarahata pidada 
koguni 17% küsitletutest. 1-3 kuuni suudaks seda teha 23%, 3-6 kuuni 12% ning üle 
6 kuu 18%. 30% ei oska või soovi sellele küsimusele vastata. 
Igal juhul on tulemus üldises plaanis murettekitav, kuna vähemalt 52% küsitletutest 
peaks vastu vaid kuni pool aastat. Seega on põhiküsimus, kas selline nõrk eluaseme 
säilitamise võimekus tuleneb liiga kõrgest eluaseme tasemest, senisest napist 
finantskäitumise strateegilisest mõtlemisest (säästude puhvri puudumine) või lihtsalt 
eluasemekulude ja sissetulekute ebaproportsionaalsest suhtest Eestis.  
Väga madala võimekusega (kuni 1 kuu) paistavad seejuures silma 1. haridustase 
(30%) ja madalam sissetulekurühm (24%), aga ka noorem rühm (21%). Need 
erisused annavad tunnistust, et oma osa on ilmselt kõigil kolmel viidatud põhjusel. 
 
Üldised hoiakud finantskäitumises 
 
�  Rahuldus raha kulutamisest versus säästmisest – kerge ülekaal säästmise 

kasuks 39% / 33% vastu. Kulutamise rahulolu poolele kalduvad – noorem rühm 
(39%) ja mitte-eestlased (43%), ülejäänud rühmad kalduvad säästmise poolele. 

�  Elamine tänases päevas versus homses – selge ülekaal homse kasuks (49% / 
28% vastu). Tänasesse päeva ei kaldu ükski rühm, kuid keskmises enam 
naudivad seda siiski noored ja mitte-eestlased. 
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�  Riskivalmidus säästmises ja investeerimises – selge ülekaal riskide vältimise 
suunas (46% 20% vastu). Riskimise poolele kaldub vaid jõukaim rühm. 
Keskmisest enam on valmis riskima ka mehed. 

�  Raha on kulutamiseks, mitte säästmiseks – enamik sellega nõustub (44% 25% 
vastu). Seega näeme vastuolu, kus säästmine, homsele mõtlemine ja riskide 
vältimine on küll eelistatud hoiakud, kuid samas peetakse raha siiski pigem 
kulutamise kui säästmise vahendiks. Ilmselt on vastuste plaan erinev – kui 
esimesed kolm kirjeldavad  käitumishoiakuid ja väärtusi, siis viimane on 
filosoofilisemat laadi, ehk lõppude-lõpuks on raha siiski kulutamiseks. 

 
Rahaasjade planeerimise ajahorisont 
 
Levinuim ajahorisont on ootuspäraselt 1 kuu (palkade intervall), mida märgib 32% 
küsitletutest. Ülejäänud kaheks levinumaks variandiks on – ei planeeri üldse (19%) ja 
jooksvalt/igapäevaselt (17%), mida võib ka sama tüüpi vastusteks lugeda. Üle ühe 
kuu ajahorisonti märgib 30% elanikkonnast. Nii lühema (alla 1 kuu) kui pikema 
perioodi (üle 1 kuu) planeerimist märkis 14% küsitletutest 
Keskmisest lühema planeerimise perspektiiviga on eeskätt 1. haridustase, selgelt 
pikima perspektiiviga kõrgem sissetulekurühm 
 
Isiklike rahaasjade planeerimise abivahendite kasutus 
 
69% kasutab pangakonto jooksva seisu jälgimist. Muudest vahenditest on levinumad 
internetipangas kõigi varade ja kohustuste aruande jälgimine (41%) ning iseseisev 
eelseisvate tulude-kulude jooksev arvestus omaenda meetodil (21%). Näib, et 
internetipangas koondaruande nägemise võimalus on Eestis märkimist vääriv 
võimalus. Ülejäänud planeerimise abivahendite kasutus on marginaalne ning 12% ei 
kasuta üldse mingeid abivahendeid. 
 
Rahaga ümberkäimise kujutlused (väited) 
 
Väidetest, mis esitati rahaga ümberkäimise kohta tõusis selgelt esile üks väide – 
raha puhul käitun ma mõnevõrra ettevaatlikult, mis näitab, et rahaga ümberkäimist 
tajutakse eesti ühiskonnas pigem tundliku (riskantse) tegevusena, mida omakorda 
näib toetavad finantsalase kirjaoskuse ebakindlus. 
 
Kõik ülaltoodud uuringuosa tulemused viitavad, et eesti elanikkonna üldises 
finantskäitumises on oluliseks diferentseerijaks kultuuriline taust (rahvus),  
sissetulekute stabiilsus (vanem rühm, kuhu kuuluvad ka pensionärid) või 
rahaline võimekus (jõukamad) ning haridustase (eeskätt madal) Muud 
sotsiaaldemograafilised tunnused oluliseks diferentseerijaks pole või 
avalduvad peamiselt operatiivse käitumise mõningastes erinevustes 
 
Finantsalane põhikirjaoskus 
�
Uuringuosa sisaldas vastuseid küsimustele, mille ülesandeks oli selgitada 
orienteerumist mõnedes konkreetsetes, kuid arvutusi sisaldavates lihtsamates 
hüpoteetilistes finantstehingutes. 
Tulemused näitavad, et lihtne aritmeetika ei valmista raskusi, kuid ajalise 
perspektiivi lisamine raha väärtuse hindamisel, muudab vastused juba 
ebaühtlasemaks. See puudutab nii raha ostujõu muutumise hinnanguid kui intressi 
arvutusi. 
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Muudes finantsalase kirjaoskuse küsimustes võib välja tuua, et  
�  Suurema tootlusega investeeringut peetakse üldjuhul riskantsemaks ja seda 

kõigis rühmades (keskmine 72%) 
�  Kõrge inflatsiooniga koos nähakse ka elamiskulude kiiret kasvu (keskmine 85%) 
�  Aktsiaturgudel riski vähendamise abinõuna portfelli hajutamist peetakse üldjuhul 

õigeks väiteks (keskmiselt 57%). Vastupidisel arvamusel ollakse vähe (6%) ja 
seda kõigis vastajate rühmades. Vastuste kõikumine on suur ja iseloomulik „ei 
oska öelda“ variandi näol,  

 
Kokkuvõttes ilmneb, et põhimõttelistes küsimustes on nö rusikareeglid enamasti 
teada, kuid probleemid näivad tekkivat seal, kus on vaja jälgida numbreid ja aru 
saada konkreetsetest arvutustest.  
 
Enesehinnang finantsküsimuste teadmistele 
 
Iseenda finantsküsimuste alaseid teadmisi hindab täiesti piisavaks 11% ning pigem 
piisavaks 39% elanikkonnast. Ülejäänud peavad neid teadmisi kas pigem või täiesti 
ebapiisavaks või ei oska öelda (8%). Arvestades ülaltoodud tulemusi kõikuva 
finantsalase kirjaoskuse näol, on hinnang üldiselt adekvaatne ning elanikkonna 
finantsalane kirjaoskus vajaks kindlasti parandamist. 
Seejuures on huvipakkuv, et keskmisest paremaks (kuigi mitte palju) hindavad oma 
finantsalast kirjaoskust 3.haridustase ja kõrgema sissetuleku rühm. Ülejäänute puhul 
on erinevused statistiliselt mitteolulised.  
 
Käitumine mõnede finantsteenuste tarbimisel�
 
Kasutatavate finantsteenuste kasulikkuse jälgimine 
 
Enamike kasutatavate teenuste puhul jälgib üle 70% teenuse kasutajaist selle 
kasulikkust vähemalt kord aastas. Erandiks on vaid pensionifondide osakud ja 
võlakirjad, mille puhul on vähemalt kord aastas jälgijaid tunduvalt vähem. 
Pensionifondide osakute puhul 57%, võlakirjade puhul 41%. Kui võlakirjade puhul on 
loium jälgimine mõistetav (need on enamasti pikaajalised), siis pensionifondide puhul 
võib ehk oodata mõningast aktiivsuse kasvu, kuna näiteks II samba fondihoidja 
vahetamise võimalused hiljuti paranesid. 
  
Tehtud otsuste kahetsemine 
 
Viimase 12 kuu jooksul tehtud finantsotsuste kahetsejaid on vähe. Samas ei oska 
61% küsitletuist vastata, mis võib viidata ka sellele, et tehtud otsuseid pole piisavalt 
tagantjärele hinnatud või analüüsitud. Enam on olnud tehtud otsuste kahetsemist 
väiksemate laenude/krediitide võtmisel (7%).  
 
Panga ja finantsasutuste vastu pretensioonide esitamise teadlikkus 
 
Vaid 4% elanikkonnast  on väga kindel ja 13% üsna kindel, et teab, kuidas 
finantsasutuste vastu pretensioone esitada. 65% pole selles eriti või üldse kindel 
ning 17% ei oska vastata. Seega on selgelt tunda, et oma võimalusi 
finantsasutustega vaielda hinnatakse nõrgaks kas siis teadmiste või koguni 
võimaluste puudumise tõttu. Eriti nõrgaks hindavad oma võimalusi 1.haritustaseme 
madalama sissetuleku rühm 
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Vanaduspõlve plaanidesse kaasatud finantsteenused 
 
Selgelt esikohal on riiklik pension (67%). Teisel kohal kohustuslik kogumispension 
(47%). Lisaks vanemale rühmale (loogiliselt) on  II samba osa plaanides tagasihoidlik 
ka 1.haridustasemel (29%), madalamas sissetulekurühmas (42%) ning mitte-
eestlaste seas (39%). Vanema rühma vanaduspõlve plaanides on selgelt teisel kohal 
laste tugi (40%). Kogu valimis on laste toetusega arvestamine kolmandal kohal 
(31%) ja neljandal kohal töötamine pensioniealisena (28%). Viimane näib olevat 
oluline märk pensioniea diskussioonide seisukohalt. Muudest erisustest paistab 
silma veel see, et 1.haridustasemega rühmas on tagasihoidlikumal kohal tegelikult 
pea kõik võimalikud rahastamise allikad ning neid ei kompenseerita oluliselt millegagi 
– 19% rühmast ei oska vanaduspõlve plaanide kohta midagi vastata.  
 
Tutvumine finantsteenuste lepingute tingimustega. 
 
Mõningal määral tõusevad esile kolm käitumisviisi. 
�  Lepingu teksti põhjalik läbilugemine ja teenusepakkuja/konsultandi selgituste 

kuulamine (paralleelselt) – 25% 
�  Lepingu teksti põgus läbilugemine ning selle põhjal teenusepakkuja/konsultandi 

selgituste küsimine – 23% 
�  Lepingu tingimustega eelnev põhjal tutvumine ja seejärel 

teenusepakkuja/konsultandi selgituste küsimine – 19% 
Ülejäänud käitumisviise märgitakse vähe. Seega hinnatakse oma käitumist valdavalt 
põhjalikuks, mis tõele vastamise korral on positiivne.  

 
Finantsalaste teadmiste andmiste allikad 
�
Tugevaima toetuse finantsalaste teadmiste andmise allikana saavad vanemad – 85 
% küsitletuist nõustuvad täielikult väitega, et neid teadmisi peavad lastele andma 
juba vanemad. Olulisel kohal on ka gümnaasium (69%), kõrgkool (58%), põhikool 
(57%) ning finantsteenuste pakkujad ise (54%). Suhteliselt väikese toetuse saavad 
aga algkool (29%) ja koolivälised kursused (36%).  

 
Tarbijatüübid finantsteenuste alal  
 
Materjali põhjal tõime välja ka 4 üldisemat tarbijatüüpi 
 
„ Fatalist/muretu“ . Nooremad, väiksema sissetulekute taseme ja regulaarsusega 
naised, sageli venekeelsed, kes (veel) ei muretse väga oma finantskäitumise 
adekvaatsuse pärast ja naudivad enam tarbimist. Finantsteenuste tarbimises oleks 
pigem riskirühm, kuid tarbib neid vähe. 
 
” Enesekindel” . Keskmine (linna) tavatarbija, kelle haridustase peaks võimaldama 
keskmisest paremat finantsalast kirjaoskust, kuid kellel pole see tegelikult väga 
kõrge ja kes sellest endale aru ei anna. Seega, vaatamata enesekindlusele, 
finantsalaselt riskirühm 
 
” Iseõppija” . Tüüpiline keskmine (maa)eestlane, kes püüab ratsionaalselt käituda ja 
oma rahaasjadega hakkama saada, hankides ise selleks vajalikke teadmisi. Tänu 
tervele mõistusele, ei ole riskirühm, kuigi sissetulekute puhver väike. 
 
” Teadlik planeerija” . Meessoost valgekrae tüüp, kel finantsasjad üldiselt kontrolli all 
või peaks seda olema. Riskide puhvri moodustavad nii haridus kui sissetulekud  
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1. Finantsteenuste teadlikkus, kasutamine ja tarbimise 
mõjutused  
�
 
 
Teadlikkus 
 
Mõistetavalt tuntakse enim arveldusarvet (97%). Vaadeldud loetelust tuntakse kõige 
vähem investeerimisfondide osakuid (55%) võlakirju (53%). Viimast kaht tunnevad 
keskmisest vähem vanim rühm, mitte-eestlased, 1. haridustase ja madalaim 
sissetulekurühm. 
Ka muude teenuste tundmises on nimetatud rühmad kohati nõrgemad, kuid neil 
juhtudel pole madalam teadlikkus enam süsteemne või statistiliselt väga oluline. 
 
Kasutamine 
 
Enim kasutatakse arveldusarvet (90%), suhteliselt väikeste erinevustega 
vastajarühmade lõikes. 
 
Edasi aga erinevused kasvavad. 47% vaadeldud elanikkonnast kasutab kindlustust, 
42% pensionifondi osakuid ja 39% krediitkaarti.  
Kõigi nende finantsteenust kasutamine on hetkel keskmisest vähem levinud vanimas 
rühmas,  1. haridustasemel ja madalaimas sissetulekurühmas. Mitte-eestlased 
kasutavad samal määral küll krediitkaarti, kuid eestlastest märksa harvem kindlustust 
ja pensionifondide osakuid. 
 
Ülejäänud finantsteenuste kasutatavus on juba märksa väiksem – tähtajalist hoiust 
kasutab 17%, eluasemelaenu samuti 17%, väikelaenu 12% ja kinnisvara tagatisega 
pangalaenu 9%. Ülejäänud teenuste kasutatavus on marginaalne. 
 
Viimase 2 aasta jooksul muretsetud teenused 
 
See küsimus näitab antud juhul seega teenuste hankimist majanduskriisi perioodil.  
Siingi on esikohal arveldusarve 24%-ga. Märkimisväärne on see, et arveldusarve 
avamine on sel ajal olnud keskmisest kõrgem mitte-eestlaste seas (36%), mis võib 
seletuda kas siis pangavahetustega või sissetulekute „legaliseerimise“ trendiga 
kasvanud tööpuuduse tingimustes. 
 
Muudest teenustest on viimase 2 aasta jooksul enam alustatud kindlustusega (16%), 
krediitkaardiga (14%) ja pensionifondiga (12%). Aktiivseim on neis teenustes olnud 
jõukaim rühm, kuid keskmisest suhteliselt aktiivsemad ka mitte-eestlased. Viimane 
viitab taas, et tegemist on olnud antud rühma vajadusega kasutada varasemast 
enam nn ametlikke finantsteenuseid. 
 
Teenuste valiku alused 
 
Üldiselt on vaadeldud teenuste valikul olnud kaks peamist käitumisviisi. 
 
�  Kaalumine erinevate ettevõtete mitmete võimaluste vahel enne otsuse tegemist  
�  Ei kaaluta üldse erinevaid võimalusi  
 
Mitme ettevõtte erinevate võimaluste kaalumine on valdav seejuures eluasemelaenu 
ja kindlustusteenuse juures, mõningases ülekaalus ka pensionifondide, 
investeerimisfondi osakute ning kinnisvara tagatisega pangalaenu valiku juures.  
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Erinevate võimaluste mittekaalumine on pigem tüüpiline tagatiseta pangalaenu ja 
tähtajalise hoiuse võtmisel, mis viitab ilmselt toetumisele oma põhipanga poolt 
pakutavale. Sellele ositab ka asjaolu, et mõlema puhul on suhteliselt olulisel kohal ka 
ühe ettevõtte siseste võimaluste vahel kaalumine. 
 
Otsust mõjutanud infoallikad 
 
Esikohal on kõigi teenuste juures klienditeenindaja poolt antud teave. Teisel kohal on 
kas kohapealt saadud/kaasa võetud voldikud ja infolehed või internetist leitud 
informatsioon. Viimane on teisel kohal investeerimisfondide osakute, eluasemelaenu, 
tähtajalise hoiuse ning kindlustusteenuste valikul. 
 
Tagatiseta panglaenu võtmisel on olulisel kohal olnud ka nõuanded 
sõpradelt/sugulastelt, kes ei tööta finantsasutustes 
 
Kõigi muude infoallikate mõju on olnud väike 
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  Millistest finantsteenustest olete kuulnud?
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  Teadlikkus finantsteenustest hariduse lõikes
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  Millised finantsteenused on hetkel olemas?
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  Hetkel olemasolevad finantsteenused hariduse lõikes
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  Finantsteenuste teadlikkuse ning kasutamise võrdlus
hariduse 1. tase
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  Finantsteenuste teadlikkuse ning kasutamise võrdlus
hariduse 2. tase
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  Finantsteenuste teadlikkuse ning kasutamise võrdlus
hariduse 3. tase
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   Milliseid teenuseid olete muretsenud viimase 2a 
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2. Finantsalane põhikäitumine 
�
�
Pere eelarve 
 
Üks kolmandik elanikkonnast väidab, et nende peres on koostatud eelarve. Meie 
hinnangul pole see tase kõrge. Samas tuleb arvestada, et uuringu valim oli koostatud 
nö isikuvalimina, mitte leibkonna valimina, mistõttu vastuseid võib mõjutada ka 
vastaja isik ja positsioon peres. Näiteks mehed väidavad eelarve olemasolu veidi 
harvem kui naised. Kuigi siin võib mõju olla ka üksikute naiste leibkondade poolt, ei 
tohiks sugu ise vastuse iseloomu muud moodi mõjutada kui mõningane taju erinevus 
rahade kasutamises 
 
Arvestades siiski, et tulemus on tõenäoliselt suundaandev ka leibkonna alusel, on 
märkimisväärne, et pere eelarvet kasutavad märksa enam mitte-eestlased (47%). 
Eestlaste seas on vastav protsent 26%. Muude tunnuste osas, sh sissetuleku tase, 
on aga kõikumised väiksed, mis kinnitab, et pere eelarve traditsioonis on peamiseks 
nähtavaks erisuseks rahvuse tunnus. Mõningane pere eelarve vähem kasutamine 
ilmneb ka 1. haridustasemel. 
 
Ostukäitumine ja rahalised võimalused 
�
47% elanikkonnast väidab, et kaalub alati hoolikalt, enne kui midagi ostab. 
Iseenesest ei näi tulemus väga kõrge, kuid vaadates vastupidiseid vastuseid (mitte 
kunagi või peaaegu mitte kunagi), mille summaarne tase on vaid 8%, siis on tulemus 
siiski selgelt läbimõeldud ostukäitumise poolel.  
 
Keskmisest tunduvalt enam kaaluvad oste 55-74 aastased, keskmisest vähem aga 
noored (18-34 aastased) ja jõukaim rühm. Muude tunnuste osas pole erinevused 
statistiliselt märkimisväärsed. 
 
Arvete maksmise õigeaegsus 
 
64% elanikkonnast väidab arvete alati õigeaegset maksmist. Kas siin on selgelt 
vastupidiste vastuste osa tühine (3%) ning suurema osa ülejäänud vastustest 
moodustavad vahepealsed.  Keskmisest korrektsemad on oma hinnangul arvete 
maksmisel taas vanem rühm, mõningal määral ka naised ja 3. haridustase.  
 
Keskmised vähemkorrektsed on oma hinnangul mehed, noored, 1. haridustase ning 
madalam sissetulekurühm. 
 
Oma rahaasjade jälgimine 
 
55% väidab, et hoiab alati oma rahaasjadel hoolikalt silma peal, 37% annab 
vahepealseid vastuseid ning 6% seda pigem ei tee või ei tee üldse. 
 
Nö lõdvema distsipliiniga on mehed, noorem rühm ja jõukaim rühm, rangema 
distsipliiniga taas vanem rühm ja naised. 
 
Pikaajaliste rahaliste eesmärkide püstitamine 
 
40% elanikkonnast seab endale pikemaid rahalisi eemärke ja püüab neid saavutada 
(alati või üldiselt). Arvestades pere eelarve kasutamise taset, pole tulemus halb, kuid 
teisalt järeldub, et 60% ei tee või oma võimalusi seda teha. 
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Taas on huvipakkuv see, et keskmisest enam taotlevad pikemaajalisi rahalisi 
eesmärke vaid mitte-eestlased ja jõukamad ning muudes rühmades on erinevused 
väheolulised.  
 
Rahaliste raskuste esinemine ja käitumine nendes tingimustes 
 
Viimase 12 kuu jooksul on tulude/kulude negatiivset bilanssi tajunud 42% 
küsitletutest. 
Keskmisest märksa vähem vanem rühm (29%) ja jõukaim rühm (36%), keskmisest 
enam madalam sissetulekurühm (52%) ja 1. haridustase (52%), mõnevõrra ka mitte-
eestlased (48%).  
 
Kui tulude/kulude negatiivset bilanssi on kogetud, on kaheks peamiseks 
käitumisviisiks olnud 
�  Kulude vähendamine (39%) 
�  Laenamine perelt või sõpradelt (31%), seega lähiringist. 
 
Ülejäänud käitumisviisid on juba harvemad ning nö teises plaanis on kasutusel 
arvete maksmise edasilükkamine, eraldiasuvatest säästudest võtmine, lisateenistuse 
otsimine ning ületundide tegemine. Seega, kui eraldiasuvaid sääste pole, lähevad 
teises plaanis käiku „aktiivsed“ meetmed. 
 
Üldise pildina paistab silma ka see, et finantsasutuste poole pöördumine on väga 
tagasihoidlikul koha, mis võib seletuda ka „masu“ ajaga, mil sealt abi saamine on 
olnud niikuinii vähetõenäoline. 
 
Säästmine viimase 12 kuu jooksul 
 
Viimase 12 kuu jooksul pole mingil kujul raha säästnud 35% elanikkonnast. 
Keskmisest kõrgem on see 1.haridustasemel (47% pole mingil moel säästnud), ja 
madalamas sissetulekurühmas (46%) 
 
Levinuim säästmise viis on aga tavapärane arveldusarvele kogumine (38%) 
elanikkonnast. Teisel kohal on sularaha kõrvalepanemine (24%) ja kolmandal kohal 
tähtajaline hoius (9%). Tulemustest näeme, et valdavalt on kasutatud lihtsaid, kuid 
tugevat enesedistsipliini nõudvaid meetodeid.  
Tähtajaline hoius on keskmisest veidi levinum vaid vanemas rühmas ja jõukamas 
rühmas (sissetulekud on kas stabiilsed või suuremad) 
 
Eluaseme säilitamise võimekus peamise sissetulekuallika kaotamisel 
 
Kuigi see küsimus ei kajasta otseselt üldist finantskäitumist, näitab ta siiski kaudselt 
senise pikaajalise (strateegilise) finantskäitumise läbimõeldust ja resultaati. 
 
Üldistades mõnevõrra vastusvariante näeme, et alla ühe kuu suudaks oma eluaset 
ilma lisarahata pidada koguni 17% küsitletutest. 1-3 kuuni suudaks seda teha 23%, 
3-6 kuuni 12% ning üle 6 kuu 18%. 30% ei oska või soovi sellele küsimusele vastata. 
 
Igal juhul on tulemus üldises plaanis murettekitav, kuna vähemalt 52% küsitletutest 
peaks vastu vaid kuni pool aastat. Seega on põhiküsimus, kas selline nõrk eluaseme 
säilitamise võimekus tuleneb liiga kõrgest eluaseme tasemest, senisest napist 
finantskäitumise strateegilisest mõtlemisest (säästude puhvri puudumine) või lihtsalt 
eluasemekulude ja sissetulekute ebaproportsionaalsest suhtest Eestis.  
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Väga madala võimekusega (kuni 1 kuu) paistavad seejuures silma 1. haridustase 
(30%) ja madalam sissetulekrühm (24%), aga ka noorem rühm (21%). Need 
erisused annavad tunnistust, et oma osa on ilmselt kõigil kolmel põhjusel. 
 
Üldised hoiakud finantskäitumises 
 
Alljärgnevalt vastused uuringus esitatud hoiakulistele käitumismudelitele, arvestades 
vaid vastuste suunda (keskmine vastus välja jäetud) 
 
Rahuldus raha kulutamisest versus säästmisest – kerge ülekaal säästmise kasuks 
39% / 33% vastu. 
Kulutamise rahulolu poolele kalduvad – noorem rühm (39%) ja mitte-eestlased 
(43%), ülejäänud rühmad kalduvad säästmise poolele. 
 
Elamine tänases päevas versus homses – selge ülekaal homse kasuks (49% / 28% 
vastu). Tänasesse päeva ei kaldu ükski rühm, kuid keskmises enam naudivad seda 
siiski noored ja mitte-eestlased. 
 
Riskivalmidus säästmises ja investeerimises – selge ülekaal riskide vältimise suunas 
(46% 20% vastu). Riskimise poolele kaldub vaid jõukaim rühm. Keskmisest enam on 
valmis riskima ka mehed. 
 
Raha on kulutamiseks, mitte säästmiseks – enamik sellega nõustub (44% 25% 
vastu). Seega näeme vastuolu, kus säästmine, homsele mõtlemine ja riskide 
vältimine on küll eelistatud hoiakud, kuid samas peetakse raha siiski pigem 
kulutamise kui säästmise vahendiks. Ilmselt on vastuste plaan erinev – kui esimesed 
kolm kirjeldavad  käitumishoiakuid ja väärtusi, siis viimane on filosoofilisemat laadi, 
ehk lõppude-lõpuks on raha siiski kulutamiseks. 
 
Rahaasjade planeerimise ajahorisont 
 
Kui eelmised alamteemad pärinesid OECD baasküsimustest, mis käsitlesid üldiseid 
hoiakuid, siis lisaks neile puudutavad finantskäitumist ka mõned eestisisesed 
küsimused, mis uuringusse lisati. Esimene neist oli isiklike rahaasjade planeerimise 
täpsem ajahorisont. 
 
Levinuim ajahorisont on ootuspäraselt 1 kuu (palkade intervall), mida märgib 32% 
küsitletutest. 
Ülejäänud kaheks levinumaks variandiks on – ei planeeri üldse (19%) ja 
jooksvalt/igapäevaselt (17%), mida võib ka sama tüüpi vastusteks lugeda. Üle kuu 
ajahorisonti märgib 30% elanikkonnast. 
 
NB! – diagrammide lugemisel tuleb arvestada, et vastata võis enam kui ühte varianti, 
ehk nii lühiajalist (kõik variandid kuni 1 kuu perspektiivini) kui pikaajalist perspektiivi 
(kui planeerimisel kasutatakse mõlemat). Seda võimalust kasutas 14% küsitletutest 
 
Summaarselt keskmisest lühema planeerimise perspektiiviga on eeskätt 1. 
haridustase, selgelt pikima perspektiiviga kõrgem sissetulekurühm 
 
Isiklike rahaasjade planeerimise abivahendite kasutus 
 
Järgnevate tulemuste juures tuleb taas arvestada, et nimetada võis mitut vahendit, 
kui neid kasutatakse 
 
69% kasutab pangakonto jooksva seisu jälgimist. 
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Muudest vahenditest on levinumad internetipangas kõigi varade ja kohustuste 
aruande jälgimine (41%) ning iseseisev eelseisvate tulude-kulude jooksev arvestus 
omaenda meetodil (21%). Kuigi meil pole rahvusvahelisi tulemusi käepärast, näib, et 
internetipangas koondaruande nägemise võimalus on Eesti tingimustes suhteliselt 
eriline ja kasulik võimalus. 
 
Ülejäänud planeerimise abivahendite kasutus on marginaalne ning 12% ei kasuta 
üldse mingeid abivahendeid. 
 
Rahaga ümberkäimise kujutlused (väited) 
 
Väidetest, mis esitati rahaga ümberkäimise kohta tõusis selgelt esile üks väide – 
raha puhul käitun ma mõnevõrra ettevaatlikult (keskmiselt 5 palli 7 palli skaalal), mis 
näitab, et rahaga ümberkäimist tajutakse eesti ühiskonnas pigem tundliku (riskantse) 
tegevusena ja see peaks olema ka uuringu käigus üldiselt selgunud konservatiivsuse 
taustaks, mida omakorda näib toetavad finantsalase kirjaoskuse ebakindlus. 
 
Keskmisest veidi kõrgemad pallid said ka väited ma paistan veidi närviline kui mul ei 
ole piisavalt raha (4.2 p) ning ma planeerin rahade kasutamist tulevikus (4.1 p). 
Viimane on küll mõningases vastuolus reaalse tuleviku planeerimisega, kuid viitab, et 
põhimõtteliselt soovitakse seda enam teha. 
Samas ei nõustuta pea üldse väitega  minu tuttavad ütlevad mulle, et tähtsustan liiga 
palju raha inimese edukuse näitajana (1.9 palli). Siin võimaldab aga väite sõnastus 
kõrvale hiilida enesehinnangust (tuttavad seda lihtsalt ei ütle, mis ei tähenda, et 
ületähtsustamine väär oleks). Tervikuna on siiski nõustumise seisukohalt kolmel 
viimasel kohal väited, mis peaksid kinnitama liigset tarbimise mentaliteeti, ehk seda 
eesti ühiskonna üldiselt ei tunnistata.  
 
 
Kõik vaadeldud uuringuosa tulemused viitavad, et eesti elanikkonna üldises 
finantskäitumises on oluliseks diferentseerijaks kultuuriline taust (rahvus),  
sissetulekute stabiilsus (vanem rühm, kuhu kuuluvad ka pensionärid) ning 
rahaline võimekus (jõukamad). Muud sotsiaaldemograafilised tunnused 
oluliseks diferentseerijaks pole või avalduvad peamiselt operatiivses 
käitumises. 
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peaksite laenama raha või kolima välja oma kodust?

6

5

7

7

5

6

6

10

8

4

9

5

1

8

11

11

12

14

10

9

10

14

20

13

8

15

12

10

2

23

22

25

24

25

18

24

21

15

28

23

24

25

24

12

12

13

10

12

12

10

13

8

9

9

14

11

11

16

9

18

19

18

13

22

22

20

14

8

13

24

10

18

30

27

30

31

29

31

26

35

27

36

38

29

27

31

30

19

43

6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ÜLDJAOTUS

mees

naine

18-34

35-54

55-74

Eestlane

Muu

1. tase

2. tase

3. tase

alla 4500 krooni

4500-7500 krooni

üle 7500 krooni

Ei oska
öelda/keeldus

S
U

G
U

V
A

N
U

S
R

A
H

V
U

S
H

A
R

ID
U

S
S

IS
S

E
T

U
L

E
K

% kõigist vastajaist

Alla ühe nädala Vähemalt üks nädal, aga alla ühe kuu
Vähemalt üks kuu, aga alla kolme kuu Vähemalt kolm kuud, aga alla kuue kuu
Üle kuue kuu Ei oska öelda/keeldus

�
�



�

Finantsalane kirjaoskus Eestis. Rahandusministeerium� � � � � � � �
�
�

Mulle pakub rohkem rahuldust raha kulutamine kui selle 
säästmine pikemaks ajaks

19

18

20

22

18

14

15

22

22

16

20

18

14

27

14

14

14

17

12

10

13

16

13

12

15

13

15

16

10

21

22

20

23

21

17

21

20

22

20

21

21

21

22

21

9

9

9

9

10

9

10

8

8

10

9

8

10

13

3

30

29

30

24

31

40

35

19

28

30

30

32

28

30

29

7

7

8

4

9

11

6

10

7

7

8

7

8

6

11

27

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ÜLDJAOTUS

mees

naine

18-34

35-54

55-74

Eestlane

Muu

1. tase

2. tase

3. tase

alla 4500 krooni

4500-7500 krooni

üle 7500 krooni

Ei oska
öelda/keeldus

S
U

G
U

V
A

N
U

S
R

A
H

V
U

S
H

A
R

ID
U

S
S

IS
S

E
T

U
L

E
K

% kõigist vastajaist

2.8

2.8

2.8

3.0

2.7

2.4

2.6

3.3

2.9

2.9

2.8

2.8

2.8

2.7

3.0

Täiesti nõus 2 3 4 Ei ole üldse nõus Ei oska öelda/keeldus Keskmine

�
�



�

Finantsalane kirjaoskus Eestis. Rahandusministeerium� � � � � � � �
�
�

Ma elan pigem tänases päevas ega muretse homse 
pärast

16

14

17

20

10

17

14

24

16

13

18

16

8

18

12

14

11

16

11

7

11

14

11

15

11

13

13

9

10

18

21

16

21

17

15

18

20

20

19

17

15

21

22

18

14

16

12

14

15

14

15

12

12

13

16

12

13

22

10

35

31

39

28

42

41

39

28

28

32

40

37

34

35

35

4

3

5

2

5

6

3

5

4

6

3

4

3

4

8

20

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ÜLDJAOTUS

mees

naine

18-34

35-54

55-74

Eestlane

Muu

1. tase

2. tase

3. tase

alla 4500 krooni

4500-7500 krooni

üle 7500 krooni

Ei oska
öelda/keeldus

S
U

G
U

V
A

N
U

S
R

A
H

V
U

S
H

A
R

ID
U

S
S

IS
S

E
T

U
L

E
K

% kõigist vastajaist

2.6

2.6

2.5

2.9

2.3

2.4

2.4

2.9

2.9

2.7

2.4

2.6

2.6

2.3

2.6

Täiesti nõus 2 3 4 Ei ole üldse nõus Ei oska öelda/keeldus Keskmine

�
�



�

Finantsalane kirjaoskus Eestis. Rahandusministeerium� � � � 	 � � �
�
�

Ma olen säästes või investeerides valmis võtma riski
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Raha on selleks, et seda kulutada
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Kui tihti käivad järgmised väited Teie kohta?
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Kui tihti käivad järgmised väited Teie kohta?
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Kui pika aja peale ette Te oma rahaasju planeerite?

19

22

15

20

15

22

18

30

21

14

23

17

10

22

15

17

24

17

16

17

17

17

17

18

15

14

17

18

15

19

13

19

18

16

16

6

6

5

7

4

5

5

7

9

3

6

5

5

7

6

7

7

3

32

28

36

32

34

28

31

35

28

34

32

35

33

33

20

31

35

28

9

8

9

9

10

6

9

8

6

11

9

9

10

9

5

8

9

9

6

6

6

5

6

6

6

5

5

6

5

5

5

7

6

4

7

5

8

9

6

6

10

8

10

4

6

5

10

5

9

8

7

8

8

5

7

4

5

6

5

7

3

3

1

9

3

5

11

6

7

3

7

2

3

2

2

2

4

2

3

3

1

3

2

2

5

2

4

1

3

6

5

7

6

6

7

5

8

6

6

6

6

5

7

12

7

6

7

19

11

ÜLDJAOTUS

mees

naine

18-34

35-54

55-74

Eestlane

Muu

1. tase

2. tase

3. tase

alla 4500 krooni

4500-7500 krooni

üle 7500 krooni

Ei oska
öelda/keeldus

Tallinn

Muu linn

Maa-asula

S
U

G
U

V
A

N
U

S
R

A
H

V
U

S
H

A
R

ID
U

S
S

IS
S

E
T

U
L

E
K

E
L

U
K

O
H

A
 T

Ü
Ü

P

% kõigist vastajaist

ei planeeri üldse jooksvalt, igapäevaselt 1-2 nädala peale
1 kuu peale 2-3 kuu peale poole aasta peale
aasta peale mitme aasta peale kuni pensionini
Ei oska öelda/keeldus

�



�

Finantsalane kirjaoskus Eestis. Rahandusministeerium� � � � � � � �
�
�

Milliseid isiklike rahaasjade jälgimise ja planeerimise 
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3. Finantsalane põhikirjaoskus 
 
�
Käesolev osa kirjeldab vastuseid küsimustele, mille ülesandeks oli selgitada 
orienteerumist mõnedes konkreetsetes, kuid arvutusi sisaldavates lihtsamates 
hüpoteetilistes finantstehingutes. 
 
10 000 krooni kingitus 
 
�  10 000 krooni jagamine 5 saaja vahel ei valmista raskusi, kuigi marginaalselt 

esines ka muid või mitteasjakohaseid vastuseid. 
 
�  Kui kingitud raha kättesaamisega peab aasta ootama ja hindama, kas siis saab 

sama raha eest osta sama palju/vähem, muutusid vastused juba hajuvamaks. 
 
Nimelt: 
58% hindas, et aasta pärast saab selle raha eest osta vähem 
24% märkis, et oleneb inflatsioonist 
10% märkis, et oleneb asjadest, mida tahetakse osta 
 
Võib öelda, et kõik vastused on tinglikult õiged ning rohkem on erinevus selles, millist 
aspekti silmas peeti. On ilmne, et esimene ja suurim vastajate rühm pidas vastusega 
silmas inflatsiooni (kuigi seda vastusvarianti ei kasutanud). Lisaks võib Eesti 
tingimustes oluliselt mõjuda ka euro tulekuga seotud hinnatõusu ootus. Kolmas 
vastusvariant võib aga viidata sellele, et hindade tõus/langus võib kaubagrupiti olla 
erinev.  
Märkimisväärne ongi, et sama raha ostujõudu hindas aasta pärast samaks vaid 3% 
küsitletuist.  
Vastajarühmade lõikes põhimõttelisi vastuste struktuuri erinevusi pole. Veidi erinev 
on vaid mitte-eestlaste vastuste struktuur. 
 
250 kr laenamine sõbrale  
 
�  Järgmisel päeval sama summa tagasisaamise puhul ei valmistanud intressi (0%) 

leidmine suuri raskusi, kuid keskmiselt 15% jäid siiski vastuse võlgu või pakkusid 
mitteasjakohaseid vastuseid. 

 
1000 krooni hoiustamine aastaks garanteeritud intressimääraga 2% aastas 
 
Vastused on suhteliselt hajuvad. 
1020 krooni nimetamine kõigub 52% (1. haridustase) ja 71% (3.haridustase) vahel. 
Keskmine antud vastuse tase on 64%. Madal on nimetatud vastuste osa ka vanemas 
rühmas (54%) ja mitte-eestlaste seas (54%) ning keskmisest madalam ka naiste ja 
madalama sissetulekuga rühma seas (58%). 
Samast algsummast arvel oleva raha viienda aasta lõpuks andis aga valdavalt 
järgmisi vastuseid 
Üle 1100 kr – 39% 
1100 krooni – 28% 
Võimatu öelda antud informatsiooni põhjal – 10%.  
Seega pole selles küsimuses kirjaoskus enam valdav. Kolmandaks levinud vastus 
võib küll sisaldada ka neid, kes eeldasid täpset arvutust, kuid ei pidanud seda peast 
võimalikuks teha ja ei märganud esimese vastuse võimalusi, kuid kindel ei saa selles 
olla. Tõsi kolmanda  vastusvariandi suhteliselt ühtlane levik kõigis vastajarühmades 
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viitab siiski pigem inimtüübile, kes vajab konkreetseid lähteandmeid ning ei pea 
sobilikuks ümmarguse vastuse andmist. 
 
Suurema tootlusega investeeringut peetakse üldjuhul riskantsemaks ja seda 
kõigis rühmades (keskmine 72%) 
 
Kõrge inflatsiooniga koos nähakse ka elamiskulude kiiret kasvu (keskmine 
85%) 
 
Aktsiaturgudel riski vähendamise abinõuna portfelli hajutamist peetakse 
üldjuhul õigeks väiteks (keskmiselt 57%). Vastupidisel arvamusel ollakse vähe 
(6%) ja seda kõigis vastajate rühmades. Vastuste kõikumine on iseloomulik 
peamiselt „ei oska öelda“ variandi näol, alates 30%-st (mehed), lõpetades 50%-ga 
(mitte-eestlased). 
 
Enesehinnang finantsküsimuste teadmistele. Eestisisene lisaküsimus 
 
Iseenda finantsküsimuste alaseid teadmisi hindab täiesti piisavaks 11% ning pigem 
piisavaks 39% elanikkonnast. Ülejäänud peavad neid teadmisi kas pigem või täiesti 
ebapiisavaks või ei oska öelda (8%).  
 
Arvestades ülaltoodud tulemusi, on hinnang üldiselt adekvaatne ning elanikkonna 
finantsalane kirjaoskus vajaks kindlasti parandamist. 
 
Seejuures on huvipakkuv, et keskmisest paremaks (kuigi mitte palju) hindavad oma 
finantsalast kirjaoskust 3.haridustase ja kõrgema sissetuleku rühm. Ülejäänute puhul 
on erinevused statistiliselt mitteolulised. Viimasest tulevavalt on finantsküsimustes 
tegeliku orienteerumise kõikumised tingitud pigem enesehinnangu ja vajaduste 
tunnetamise suhte erinevustest. Näiteks naised ei hinda oma taset oluliselt 
madalamalt kui mehed, kuigi orienteeruvad neis küsimustes halvemini. 
 
 
 
 
 
 
�
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Kujutage ette, et viiele vennale antakse kingituseks 
10,000 krooni ning nad peavad selle võrdselt ära 

jagama. Kui palju neist igaüks saab?
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Nüüd kujutlege, et vennad peavad ootama ühe aasta, 
enne kui saavad kätte oma osa 10,000 kroonist. Kas ühe 

aasta pärast saavad nad osta ... 
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Te laenasite ühel õhtul sõbrale 250 krooni ning 
järgmisel päeval annab ta Teile 250 krooni tagasi. Kui 

palju intressi ta selle laenu puhul maksis?
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Te paigutate 1000 krooni hoiusele, mille garanteeritud intressimäär 
ühes aastas on 2%. Te ei tee rohkem makseid sellele arvele ega 
võta sealt ka midagi välja. Kui palju raha on sellel arvel esimese 

aasta lõpuks, pärast seda, kui intressimakse on tehtud?
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Ja kui palju raha on sellel arvel viienda aasta lõpuks? 
Kas see on ...
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Kas see väide on õige või vale -
Suurema tootlusega investeering on üldjuhul kõrge 

riskiga
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Kas see väide on õige või vale -
Kõrge inflatsioonitase tähendab, et elamiskulud 

kasvavad kiiresti
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Kas see väide on õige või vale -
Tavaliselt on aktsiaturul võimalik vähendada 

investeerimisriski ostes mitmeid erinevaid aktsiaid ja 
osakuid
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Milliseks Te hindate enda finantsküsimuste alaseid teadmisi 
selleks, et oma rahaasjade ja vajalike finantsteenustega hakkama 
saada ning mõistlikke ja arukaid otsuseid teha? Kas Te peate oma 

teadmisi ...

11

10

12

10

12

12

11

8

11

12

8

11

17

13

13

8

13

39

42

37

37

44

37

43

32

28

32

47

34

41

48

38

37

44

36

35

35

36

42

30

29

35

36

38

42

32

38

37

30

31

36

35

35

6

4

7

5

5

9

5

8

13

5

4

8

6

2

3

8

4

6

8

8

8

5

9

13

6

12

12

10

5

11

5

4

14

7

8

9

11

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ÜLDJAOTUS

mees

naine

18-34

35-54

55-74

Eestlane

Muu

1. tase

2. tase

3. tase

alla 4500 krooni

4500-7500 krooni

üle 7500 krooni

Ei oska öelda/keeldus

Tallinn

Muu linn

Maa-asula

S
U

G
U

V
A

N
U

S
R

A
H

V
U

S
H

A
R

ID
U

S
S

IS
S

E
T

U
L

E
K

E
L

U
K

O
H

A
 T

Ü
Ü

P

% kõigist vastajaist

täiesti piisavaks pigem piisavaks pigem ebapiisavaks täiesti ebapiisavaks Ei oska öelda/keeldus

�



�

F
inantsalane kirjaoskus E

estis. R
ahandusm

inisteerium
�

���
�

��
�

��

F
in

an
tsalan

e p
õ

h
ikirjao

sku
s

93

1

33

58

24

10

1

7

3

85

0.5

9

6

64

5

1111

2

20

6

39

26

4

10

16

5

72

4

24

85

2

13

57

6

37

94

0

2

4

58

26

8

31

6

2

87

1

76

69

5

0100

3

16

6

39

31

4

1012

4

78

4

18

88

2

10

60

7

34

94

232

63

21

9

3

1

7

2

86

0

9

5

64

4

11112

22

5

45

22

4

9

16

4

70

5

25

84

3

13

58

6

37

3

0
10

20
30

40
50

60
70

80
90

100

2000.-

M
u

u
 su

m
m

a

E
i o

ska ö
eld

a

M
itteasjak.

vastu
s/keeld

u
s

V
äh

em
 ku

i n
ad

saaksid
 tän

asel
O

len
eb

in
flatsio

o
n

ist
O

len
eb

asjad
est, m

id
a

S
am

a p
alju

R
o

h
kem

 o
m

a
o

sa eest ku
i

E
i o

ska ö
eld

a

M
itteasjak.

vastu
s/keeld

u
s

0%

M
u

u
 %

E
i o

ska ö
eld

a

M
itteasjak.

vastu
s/keeld

u
s

1020

1200

1240

2020

1002

1040

M
u

u
 su

m
m

a

E
i o

ska ö
eld

a

M
itteasjak.

vastu
s/keeld

u
s

ü
le 1100 kro

o
n

i

täp
selt 1100
kro

o
n

i
alla 1100
kro

o
n

i
sed

a o
n

võ
im

atu
 ö

eld
a

E
i o

ska ö
eld

a

M
itteasjak.

vastu
s/keeld

u
s

Õ
ig

e

V
ale

E
i o

ska
ö

eld
a/keeld

u
s

Õ
ig

e

V
ale

E
i o

ska
ö

eld
a/keeld

u
s

Õ
ig

e

V
ale

E
i o

ska
ö

eld
a/keeld

u
s

Viiele vennale
antakse

kingituseks
10,000 krooni

ning nad peavad
selle võrdselt ära
jagama. Kui palju

neist igaüks
saab?

Vennad peavad ootama ühe
aasta, enne kui saavad kätte

oma osa 10.000 kroonist. Kas
ühe aasta pärast saavad nad

osta…

Te laenasite ühel
õhtul sõbrale 250

krooni ning
järgmisel päeval
annab ta Teile

250 krooni
tagasi. Kui palju
intressi ta selle

laenu puhul

Te paigutate 1000 krooni hoiusele, mille
garanteeritud intressimäär ühes aastas
on 2%. Te ei tee rohkem makseid sellele
arvele ega võta sealt ka midagi välja. Kui
palju raha on sellel arvel esimese aasta
lõpuks, pärast seda, kui intressimakse

on tehtud?

Ja kui palju raha on sellel
arvel viienda aasta

lõpuks? Kas see on ...

Suurema
tootlusega

investeering
on üldjuhul

kõrge riskiga

Kõrge
inflatsiooni-

tase
tähendab, et
elamiskulud

kasvavad
kiiresti

Tavaliselt on
aktsiaturul
võimalik

vähendada
invest

eerimis-riski
ostes

mitmeid
erinevaidÜ

ldjaotus
F

inantsalased teadm
ised - piisav

F
inantsalased teadm

ised - ebapiisav



�

Finantsalane kirjaoskus Eestis. Rahandusministeerium� � � � � � � �
�
�

4. Käitumine finantsteenuste tarbimisel 
�
 
Kasutatavate finantsteenuste kasulikkuse jälgimine 
 
Enamike kasutatavate teenuste puhul jälgib üle 70% teenuse kasutajaist selle 
kasulikkust vähemalt kord aastas. Erandiks on vaid pensionifondide osakud ja 
võlakirjad, mille puhul on vähemalt kord aastas jälgijaid tunduvalt vähem. 
Pensionifondide osakute puhul 57%, võlakirjade puhul 41%. Kui võlakirjade puhul on 
loium jälgimine mõistetav (need on enamasti pikaajalised), siis pensionifondide puhul 
võib ehk oodata mõningast aktiivsuse kasvu, kuna näiteks II samba fondihoidja 
vahetamise võimalused hiljuti sagenesid. 
  
Tehtud otsuste kahetsemine 
 
Viimase 12 kuu jooksul tehtud finantsotsuste kahetsejaid on vähe, nagu see on 
ilmnenud ka varasemates uuringutes (finantsinspektsiooni tellitud). Samas ei oska 
61% küsitletuist vastata, mis võib viidata ka sellele, et tehtud otsuseid pole piisavalt 
tagantjärele hinnatud või analüüsitud. Enam on olnud tehtud otsuste kahetsemist 
väiksemate laenude/krediitide võtmisel (7%).  
 
Panga ja finantsasutuste vastu pretensioonide esitamise teadlikkus 
 
Elanikkonnast vaid 4% on väga kindel ja 13% üsna kindel, et teab, kuidas 
finantsasutuste vastu pretensioone esitada. 65% pole selles eriti või üldse kindel 
ning 17% ei oska vastata. Seega on selgelt tunda, et oma võimalusi 
finantsasutustega vaielda hinnatakse nõrgaks kas siis teadmiste või koguni 
võimaluste puudumise tõttu. 
Eriti nõrgaks hindavad oma võimalusi 1.haritustaseme (kokku 6%) ja madalama 
sissetuleku (11%) rühm 
 
Vanaduspõlve plaanidesse kaasatud finantsteenused 
 
Selgelt esikoal on riiklik pension (67%). Teisel kohal selgelt kohustuslik 
kogumispension (47%). Seejuures on märkimisväärne, et kui vanemal rühmal (55-74 
a) on II samba tagasihoidlik osa (14%) plaanides loogiline, siis samuti on II samba 
osa plaanides suhteliselt tagasihoidlik ka 1.haridustasemel (29%), madalamas 
sissetulekurühmas (42%) ning mitte-eestlaste seas (39%). Osaliselt on need rühmad 
muidugi kattuvad. 
 
Vanema rühma vanaduspõlve plaanides on seevastu selgelt teisel kohal laste tugi 
(40%). Kogu valimis on laste toetusega arvestamine kolmandal kohal (31%) ja 
neljandal kohal töötamine pensioniealisena (28%). Viimane näib olevat oluline märk 
pensioniea diskussioonide seisukohalt. 
Viiendal kohal on 23%-ga abikaasa toega arvestamine. 
 
Muudest erisustest paistab silma veel see, et 1.haridustasemega rühmas on 
tagasihoidlikumal kohal pea kõik võimalikud allikad ning neid ei kompenseerita 
oluliselt ka muuga. 19% rühmast ei oska seejuures midagi vastata.  
 
Tutvumine finantsteenuste lepingute tingimustega. 
 
Mõningal määral tõusevad esile kolm käitumisviisi. 
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�  Lepingu teksti põhjalik läbilugemine ja teenusepakkuja/konsultandi selgituste 
kuulamine (paralleelselt) – 25% 

�  Lepingu teksti põgus läbilugemine ning selle põhjal teenusepakkuja/konsultandi 
selgituste küsimine – 23% 

�  Lepingu tingimustega eelnev põhjal tutvumine ja seejärel 
teenusepakkuja/konsultandi selgituste küsimine – 19% 

Ülejäänud käitumisviise märgitakse vähe 
 
Seega hinnatakse oma käitumist valdavalt põhjalikuks, mis tõele vastates on 
positiivne 
 
Vastajarühmade lõikes paistab silma, et jõukaim rühm eelistab siiski pigem teist 
käitumisviisi – teksti põgus lugemine ja seejärel selgituste küsimine. 
 
�
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  Kuivõrd sageli Te jälgite, kas finantsteenused, mida Te 
hetkel kasutate, vastavad ikka Teie vajadustele?
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Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul teinud mõne otsuse 
järgmistes valdkondades, mida Te olete hiljem 

kahetsenud?
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Kuivõrd kindel Te olete, et Te teate, kuidas panga või 
finantsasutuse vastu mõjusat pretensiooni esitada?
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5. Finantsalaste teadmiste andmise allikad 
�
�
Tugevaima toetuse finantsalaste teadmiste andmise allikana saavad vanemad – 85 
% küsitletuist nõustuvad täielikult väitega, et neid teadmisi peavad lastele andma 
juba vanemad. 
Olulisel kohal on ka gümnaasium (69%), kõrgkool (58%), põhikool (57%) ning 
finantsteenuste pakkujad ise (54%) 
Suhteliselt väikese toetuse saavad aga algkool (29%) ja koolivälised kursused (36%) 
 
Kõigi toodud tulemuste juures on elanikerühmade hinnangute erinevused suhteliselt 
väikesed. Vaid kõrgem sissetulekurühm paistab silma sellega, et kaldub enam 
toetama kõiki teadmiste andmise kohti, peale alg- ja põhikooli.  
�

Kes peaks Teie arvates tegelema sellega, et juba noored 
saaksid vajalikke teadmisi rahaasjade planeerimise ja 

finantsteenuste küsimustes?
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Kes peaks Teie arvates tegelema sellega, et juba noored 
saaksid vajalikke teadmisi rahaasjade planeerimise ja 

finantsteenuste küsimustes? - Algkool
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6. Tarbijatüübid ja nende profiil 
�
�
Käesoleva materjali viimases osas vaadeldakse mõningate tarbijatüüpide profiili ning 
nende olulisemaid käitumishoiakuid. 
 
Tarbijatüüpide eristamise aluseks kasutati kahe meie arvates olulise finantskäitumise 
tunnuse kombinatsiooni -  
�  Isiklike rahaasjade planeerimise määr (Q28)�
�  Finantsalase kirjaoskuse enesehinnang (Q31) 
 
Tüübid eristati järgmistest vastuste kombinatsioonidest ning varustati 
tingnimetusega: 
 
”Fatalist” – isiklikke rahaasju ei planeeri või planeerib lühiajaliselt ning oma 
finantsalaseid teadmisi loeb ebapiisavaks või ei oska hinnata. 
”Enesekindel” – isiklikke rahaasju ei planeeri või planeerib lühiajaliselt, kuid oma 
finantsalaseid teadmisi loeb piisavaks 
”Iseõppija” – isiklikke rahaasju planeerib muuhulgas ka pikemalt (üle 1 kuu), kuid 
oma finantsalaseid teadmisi loeb ebapiisavaks 
”Teadlik planeerija” – isiklikke rahaasju planeerib muuhulgas ka pikemalt ning oma 
finantsalaseid teadmisi loeb piisavaks  
 
Rõhutame, et tegemist on tingnimetusega puhtalt valitud tunnuste kombinatsioonide 
põhjal, mis võib muutuda, olenevalt interpretatsiooni vaatenurgast. 
 
Nagu uuringu materjalist nägime, on paljudes küsimustes peamiseks 
finantskirjaoskuse ja teenuste kasutamise diferentseerivaks tunnuseks kultuuriline 
taust (rahvus), haridustase (peamiselt madal tase) ning rahaline võimekus (kas 
suuremad sissetulekud või sissetulekute stabiilsus). Muud tunnused eristasid 
hoiakuid ja käitumist kas vähe või vaid episoodiliselt. 
 
Seetõttu võis hüpoteesi korras küll eeldada, et ka nimetatud tarbijatüüpide raames ei 
pruugi spetsiifilisi profiili erinevusi oluliselt ilmneda, kuid toome siiski selgunu. 
Järgnevatel lehekülgedel olevatest profiilide diagrammidest näeme, et kuigi need on 
statistiliselt paljus kattuvad, ilmnevad mõningaid kõrvalekaldeid rõhutades siiski 
tüüpide suundumused/erijooned 
 
 
” Fatalist”   
 
�  Noorem vanuserühm (18-74)  
�  Rohkem naisi 
�  Valimi keskmisest enam õpilasi/üliõpilasi 
�  Valimi keskmisest enam venekeelne (kuigi eestlasi kokkuvõttes siiski rohkem) 
�  Pigem madalam või keskmine sissetulekurühm 
�  Sissetulek valimi keskmisest vähemregulaarne ja ennustatav 
�  Haridustase valimi keskmisest madalam (seondub ka vanuse ja veel kestvate 

õpingutega) 
Muu iseloomulik 
�  Eluaseme säilitamise võimekus probleemide tekkel madalaim 
�  Raha kulutamise orientatsioon keskmisest suurem 
�  Elab keskmisest enam tänases kui homses 
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�  Raha on rohkem kulutamise kui hoidmise jaoks  
�  Finantsteenuste lepinguid loeb ”lõdvalt” 
 
Kokkuvõttes nooremad, väiksema sissetulekute taseme ja regulaarsusega 
naised, sageli venekeelsed, kes (veel) ei muretse väga oma finantskäitumise 
adekvaatsuse pärast ja naudivad enam tarbimist. Seega, fatalist või pehmemalt 
väljendades ” muretu”  
 
 
” Enesekindel”  
 
�  Noorem või keskmine vanuserühm 
�  Valimi keskmisest enam palgatöötaja 
�  Sissetulek keskmisest klassist ja keskmise regulaarsusega 
�  Haridustase üle valimi keskmise 
Muu iseloomulik 
�  Finantsprobleeme (tulud ei kata kulusid) on viimase 12 kuu jooksul esinenud 

tegelikult rohkem kui teistel tüüpidel 
�  Eluaseme säilitamise võimekus probleemide tekkel keskmisest madalam 
�  Raha kulutamise orientatsioon keskmisest suurem 
�  Elab keskmisest enam tänases kui homses 
�  Raha on rohkem kulutamise kui hoidmise jaoks  
 
Kokkuvõttes keskmine (linna) tavatarbija, kelle haridustase peaks võimaldama 
keskmisest paremat finantsalast kirjaoskust, kuid kellel see tegelikult pole 
väga kõrge ja kes sellest endale aru ei anna. Seega vaatamata 
enesekindlusele, finantsalaselt tegelikult riskirühm 
 
” Iseõppija”  
 
�  Eestlane 
�  Noorem või keskmine vanuserühm, aga ka pensionäre valimi keskmisest enam 
�  Sissetulek keskmine või alla selle 
�  Sissetulek regulaarne ja ennustatav 
�  Elab maal  
�  Keskmisest enam individuaalmajas 
Muu iseloomulik 
�  Finantsprobleeme (tulud ei kata kulusid) on viimase 12 kuu jooksul esinenud 

keskmisest harvem 
�  Eluaseme säilitamise võimekus probleemide tekkel keskmisest suurem 
�  Keskendub selgelt enam säästmisele kui kulutamisele 
�  Elab keskmisest enam homses kui tänases 
�  Raha tuleb pigem hoida kui kulutada 
�  Orienteerub baastehingutes keskmisest veidi paremini 
 
Kokkuvõttes tüüpiline keskmine (maa)eestlane, kes püüab ratsionaalselt 
käituda ja oma rahaasjadega hakkama saada, hankides ise selleks vajalikke 
teadmisi. Tänu tervele mõistusele, ei ole riskirühm, kuigi sissetulekute puhver 
väike. 
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” Teadlik planeerija”  
 
�  Eestlane 
�  Mees  
�  Keskmine vanuserühm (35-54) 
�  Palgatöötaja 
�  Keskmisest ja üle keskmise sissetulekuklassist 
�  Sissetulek regulaarne ja ennustatav 
�  Kõrgem haridus 
�  Linnaelanik 
Muu iseloomulik 
�  Finantsprobleeme (tulud ei kata kulusid) on viimase 12 kuu jooksul esinenud 

harvem kui teistel tüüpidel 
�  Eluaseme säilitamise võimekus probleemide tekkel pikima ajaperioodiga 
�  Elab keskmisest enam homses kui tänases 
�  Säästes või investeerides riskivalmidus keskmisest madalam 
�  Raha tuleb nii hoida kui kulutada, kumbki pool ei tohi domineerida 
�  Finantsteenuste lepinguid loeb põhjalikult  
 
Kokkuvõttes meessoost valgekrae tüüp, kel finantsasjad üldiselt kontrolli all 
või peaks seda olema. Riskide puhvri moodustavad nii haridus kui 
sissetulekud  
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Tarbijatüüpide võrdlused
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Lisa. Küsimustik 
�

FINANTSKIRJAOSKUS 
NOVEMBER 2010 

 

1. Küsitleja nimi _____________________ 3. Valimipunkti NR ___________________ 

2. Tunnistuse NR ____________________ 4. Vastaja NR _______________________ 

Regioon (Qdii): 
1. Tallinn 
2. Harjumaa 
3. Raplamaa 
4. Hiiumaa 

5. Saaremaa 
6. Läänemaa 
7. Pärnumaa 
8. Lääne-Virumaa 

9. Ida -Virumaa 
10. Viljandimaa 
11. Jõgevamaa 
12. Järvamaa 

13. Tartumaa 
14. Valgamaa 
15. Võrumaa 
16. Põlvamaa 

Koht (QDiii): 
1.  Tallinn 
2.  Suur linn 
3.  MK-keskus 
  

 
4. väike linn, alev 
 5. alevik 
6. küla 
 

Keel (QDiv): 
1. eesti 
2. vene 

 
KÜSITLEJALE: SUURTE TÄHTEDEGA KIRJUTATUD JUHISEID JA VASTUSEVARIANTE ÄRA ETTE LOE! 
 
Alguses esitaksin Teile mõned taustaküsimused, et anda käesolevale uuringule kontekst. 
 

Q1. (QD1) Palun öelge oma perekonnaseis?   
 

1. Abielus  
2. Vallaline  
3. Lahus elav/lahutatud 
4. Partneriga kooselus  
5. Lesk 
6. EI OSKA ÖELDA 
7. KEELDUS 

Q2. (QD2_a) Mitu alla 18-aastast last elab koos Teiega?  
 

1. KIRJUTA LASTE ARV______ 
2. EI OSKA ÖELDA 
3. KEELDUS 

Q3. (QD2_b) Mitu 18-aastast või vanemat isikut elab koos 
Teiega (kaasa arvatud Teie partner)? Palun ärge iseennast 
lugege.   

1. KIRJUTA ISIKUTE ARV______ 
2. EI OSKA ÖELDA 
3. KEELDUS 

 
Järgmiseks räägime raha-asjadest.  
 

KÜSI NENDELT, KES EI ELA ÜKSINDA  
(ISIKUTE ARV Q2 VÕI Q3 ON SUUREM KUI 0) 
 
Q4. (QF1) Kes Teie leibkonnas vastutab 
igapäevaste rahaasjade korraldamise eest?  
 

1. Teie 
2. Teie koos partneriga  

(ÄRA LOE, KUI Q1 EI OLE PARTNERIT MÄRGITUD)  
3. Teie koos muu pereliikmega (või pereliikmetega)  
4. Teie partner  

(ÄRA LOE, KUI Q1 EI OLE PARTNERIT MÄRGITUD) 
5. Keegi muu pereliige (või pereliikmed)  
6. Keegi muu  
7. MITTE KEEGI  
8. EI OSKA ÖELDA  
9. KEELDUS 

KÜSIDA KÕIKIDELT 
 
Q5. (QF2) Kas Teie peres on koostatud eelarve? 
(VAJADUSEL LISA: eelarvet kasutatakse, et otsustada, kui suurt 
osa sissetulekutest kasutatakse kulutamiseks, säästmiseks ja 
arvete maksmiseks) 

1. Jah 
2. Ei 
3. EI OSKA ÖELDA 
4. KEELDUS 
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Q6. (QC1_a) Palun öelge, kas Te olete kuulnud nendest finantsteenustest. ROTEERI TEENUSTE 
NIMEKIRI 
MÄRGI VASTUSED VEERGU 'Q6. KUULNUD' 

KÜSI TEENUSTE KOHTA, MIDA VASTAJA TEADIS KÜSIMUSES Q6 
Q7. (QC1_b) Palun öelge, kas Teil hetkel on mõni nendest finantsteenustest? 
MÄRGI VASTUSED VEERGU 'Q7. HETKEL OLEMAS' 

KÜSI TEENUSTE KOHTA, MIDA VASTAJA TEADIS KÜSIMUSES Q6 
Q8. (QC1_c) Milliseid nendest finantsteenustest Te olete pidanud endale viimase 2 aasta jooksul 
muretsema, ükskõik, kas Te hetkel neid veel omate või mitte? Palun ärge arvestage teenuseid, mida 
uuendatakse automaatselt.    MÄRGI VASTUSED VEERGU 'Q8. VIIMASE 2a. JOOKSUL' 
 Q6. 

KUULNUD 
Q7. 

HETKEL OLEMAS 
Q8. 

VIIMASE 2a 
JOOKSUL 

1. Pensionifondi osakud 1 1 1 

2. Investeerimisfondi osakud 2 2 2 

3. Eluasemelaen 3 3 3 

4. Kinnisvara tagatisega pangalaen 4 4 4 

5. Tagatiseta pangalaen 5 5 5 

6. Krediitkaart 6 6 6 

7. Arveldusarve 7 7 7 

8. Tähtajaline hoius 8 8 8 

9. Väikelaen 9 9 9 

10. Kindlustus (nt auto-, elu-, vara-) 10 10 10 

11. Aktsiad ja osakud 11 11 11 

12. Võlakirjad 12 12 12 

13. EI OSKA ÖELDA 13 13 13 
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  MÄRGI SIIA UUESTI Q8 VASTUSED 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

KÜSI NENDE TEENUSTE KOHTA, MIS ON MURETSETUD VIIMASE 2 AASTA JOOKSUL (MÄRGITUD Q8) 
 

Q9. (QC2) Milline järgmistest väidetest iseloomustab kõige paremini, kuidas Te viimati valisite 
............................ (LOE ÜKSHAAVAL Q8 MÄRGITUD TOOTED)? Kas Te ............................. (LOE VÄITED) 
VÕIMALIK AINULT 1 VASTUS 
1 kaalusite erinevate ettevõtete mitmete 

võimaluste vahel, enne kui otsuse tegite 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

2 kaalusite ühe ettevõtte erinevate võimaluste 
vahel 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

3 Te ei kaalunud üldse muid võimalusi 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 
4 vaatasite ringi, aga ei olnud muid võimalusi, 

mida kaaluda 
4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

5 EI OSKA ÖELDA 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 
6 EI OLE RAKENDATAV 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 
7 KEELDUS 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 

 
KÜSI NENDE TEENUSTE KOHTA, MILLE PUHUL Q9 MÄRGITUD VASTUSEVARIANDID 1 KUNI 3. 
 

Q10. (QC3) Millised infoallikad mõjutasid kõige enam Teie otsust, milline ............................ (LOE 
ÜKSHAAVAL Q8 MÄRGITUD TEENUSED) valida?       
VAJADUSEL LOE NIMEKIRI ETTE VÕI NÄITA KAART Q1. VÕIMALIK MITU VASTUST. 
A Posti teel saadetud tellimata info, nt reklaam 

otsepostina 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

B Esindusest või pangakontorist kaasa võetud info, nt 
voldikud ja infolehed 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

C Internetist leitud informatsioon 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 
D Klienditeenindaja antud teave� 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 
I Nõuanded sõpradelt/sugulastelt, kes ei tööta 

finantsteenuste alal 
9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 

J Nõuanded sõpradelt/sugulastelt, kes töötavad 
finantsteenuste alal 

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 

K Kolleegide soovitused� 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 
L Ajaleheartiklid 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 
M Televisiooni- või raadiosaated 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 
N Ajalehereklaamid 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 
O Telereklaamid 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 
P Muud reklaamid 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 
Q MUU ALLIKAS 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 
R EI OSKA ÖELDA 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 
S EI OLE RAKENDATAV 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 
T KEELDUS 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 
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Nüüd räägime üldisemalt raha teemadel. Siin ei ole õigeid ega valesid vastuseid, vaid igaühel on isiklik 
valik. 
 
KÜSIDA KÕIKIDELT 
 
Q11. (QM1) Loen ette mõned väited inimeste käitumise kohta. Palun öelge, kas Teie teete neid asju või 
mitte, kasutades skaalat 1-st 5-ni, kus 1 tähendab, et teete seda alati ning 5, et ei tee seda kunagi. 
 
ROTEERI VÄITEID 

  
Alati 2 3 4 

Mitte 
kunagi 

EI 
OSKA 

ÖELDA 

KEEL-
DUS 

A Enne, kui ma midagi ostan, kaalun hoolikalt, 
kas saan seda endale lubada 1 2 3 4 5 6 7 

B Ma maksan arved õigeaegselt 1 2 3 4 5 6 7 

C Ma hoian oma rahaasjadel hoolikalt silma peal 1 2 3 4 5 6 7 

D Ma püstitan pikaajalisi rahalisi eesmärke ja 
püüan need saavutada 1 2 3 4 5 6 7 

 
 
KÜSIDA KÕIKIDELT 
 
Q12. (QM2) Mõnikord inimesed leiavad, et nende 
sissetulek ei kata täielikult nende kulutusi. Kas viimase 12 
kuu jooksul on Teiega seda juhtunud?  

1. Jah 
2. Ei                             �  JÄTKA Q14 
3. EI OSKA ÖELDA     �  JÄTKA Q14 
4. KEELDUS                �  JÄTKA Q14 

KÜSI AINULT NENDELT, KES VASTASID 
'JAH' Q12-s 
 
Q13. (QM3) Mis Te viimasel korral tegite, et 
rahaliselt toime tulla, kui Teie sissetulek ei 
katnud täielikult kulutusi? 
 
KÜSI PÄRAST ESIMEST VASTUST:  
Mida Te veel tegite? 
 
ÄRA LOE VASTUSEID ETTE, LEIA JA MÄRGI 
ISE SOBIVAD 
VÕIMALIK MITU VASTUST 

1. Võtsin raha säästudest või kandsin tähtajaliselt 
hoiuselt arveldusarvele  

2. Vähendasin kulutusi, katsusin ilma kulutamata 
hakkama saada 

3. Müüsin midagi minule kuuluvat 
4. Tegin ületunde, teenisin lisaraha 
5. Otsisin lisatööd ja -teenistust 
6. Laenasin toitu või raha perelt või sõpradelt  
7. Laenasin tööandjalt / võtsin avanssi  
8. Panin panti midagi minule kuuluvat   
9. Laenasin/võtsin raha välja III samba pensionifondist  
10. Katkestasin tähtajalise hoiuse 
11. Kasutasin arvelduskrediiti 
12. Kasutasin krediitkaarti arvete ja toidu eest 

maksmiseks 
13. Võtsin laenu finantsteenusepakkujalt, sh pank, 

kiirlaenu pakkuja, hoiulaenuühistu  
14. Võtsin laenu tööandjalt  
15. Võtan laenu mitteametlikult laenuandjalt (nt 

eraisikud, kes ei kuulu pere- ja sõprade ringi)  
16. Ületasin panga poolt antud krediidilimiiti  
17. Maksin arved tähtajast hiljem, jätsin maksmata 
18. MUU 
19. EI OSKA ÖELDA  
20. KEELDUS 

 
KÜSI EDASI JÄLLE KÕIKIDELT 
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Q14. (QP1) Kas olete viimase 12 kuu jooksul 
raha säästnud mõnel järgmistest viisidest?  
 
LOE VARIANDID VASTAJALE ETTE,  
MÄRGI KÕIK SOBIVAD VASTUSED  
 

1. Sularaha kõrvale panemine hilisemaks 
2. Raha kogumine arveldusarvele 
3. Raha kandmine tähtajalisele hoiusele 
4. Raha andmine perekonnale, et nad seda Teie eest 

säästaksid 
5. Kogumine hoiulaenuühistus 
6. Investeerimisteenuste ostmine, välja arvatud 

pensionifond (nt investeerimisriskiga elukindlustus, 
investeerimisfondi osakud, võlakirjad, aktsiad)  

7. Investeerimine mõnel muul viisil (nt kinnisvarasse, 
kulda vmt) 

8. MITTE ÜKSKI NENDEST 
9. EI OSKA ÖELDA 
10. KEELDUS  

Q15. (QP2) Kui Te kaotaksite oma peamise 
sissetulekuallika, siis kui pika aja vältel Te 
suudaksite oma elamiskulusid veel katta, 
ilma et peaksite laenama raha või kolima 
välja oma kodust? 

1. Alla ühe nädala 
2. Vähemalt üks nädal, aga alla ühe kuu 
3. Vähemalt üks kuu, aga alla kolme kuu 
4. Vähemalt kolm kuud, aga alla kuue kuu 
5. Üle kuue kuu 
6. EI OSKA ÖELDA 
7. KEELDUS 

 
 
Q16. (QP3) Palun öelge kuivõrd Te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega, kasutades skaalat 1-st 5-ni, 
kus 1 tähendab, et olete täiesti nõus ning 5, et ei ole üldse nõus. 
 
ROTEERI VÄITEID 

  
Täiesti 
nõus 

2 3 4 
Ei ole 
üldse 
nõus 

EI 
OSKA 

ÖELDA 

KEEL-
DUS 

A Mulle pakub rohkem rahuldust raha kulutamine 
kui selle säästmine pikemaks ajaks 1 2 3 4 5 6 7 

B Ma elan pigem tänases päevas ega muretse 
homse pärast 1 2 3 4 5 6 7 

C Ma olen säästes või investeerides valmis 
võtma riski 1 2 3 4 5 6 7 

D Raha on selleks, et seda kulutada 1 2 3 4 5 6 7 
 
Järgmine osa küsimustikust meenutab rohkem viktoriini. Küsimused ei ole trikiga, seega kui Teile 
tundub, et teate õiget vastust, siis ilmselt see ka on nii. Kui Te vastust ei tea, siis öelgegi lihtsalt nii. 
 
Q17. (QK2) Kujutage ette, et viiele vennale 
antakse kingituseks 10,000 krooni ning nad 
peavad selle võrdselt ära jagama. Kui palju 
neist igaüks saab? 
 
LOE VAJADUSEL KÜSIMUS UUESTI ETTE 

1. (KIRJUTA ARV): ______________ 
2. EI OSKA ÖELDA 
3. KEELDUS 
4. MITTEASJAKOHANE VASTUS 

Q18. (QK3) Nüüd kujutlege, et vennad 
peavad ootama ühe aasta, enne kui saavad 
kätte oma osa 10,000 kroonist. Kas ühe 
aasta pärast saavad nad osta ...  
 
LOE AINULT VARIANDID 1-3 

1. rohkem oma osa eest kui nad saaksid tänasel päeval 
2. sama palju 
3. vähem kui nad saaksid tänasel päeval 
4. OLENEB INFLATSIOONIST  
5. OLENEB ASJADEST, MIDA NAD TAHAVAD OSTA 
6. EI OSKA ÖELDA 
7. KEELDUS  
8. MITTEASJAKOHANE VASTUS 
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Q19. (QK4) Te laenasite ühel õhtul sõbrale 
250 krooni ning järgmisel päeval annab ta 
Teile 250 krooni tagasi. Kui palju intressi ta 
selle laenu puhul maksis? 
 
LOE VAJADUSEL KÜSIMUS UUESTI ETTE 

1. (KIRJUTA ARV): ______________ 
2. EI OSKA ÖELDA 
3. KEELDUS 
4. MITTEASJAKOHANE VASTUS 

Q20. (QK5_a) Oletame, et Te paigutate 1000 
krooni hoiusele, mille garanteeritud 
intressimäär ühes aastas on 2%. Te ei tee 
rohkem makseid sellele arvele ega võta sealt 
ka midagi välja. Kui palju raha on sellel arvel 
esimese aasta lõpuks, pärast seda, kui 
intressimakse on tehtud? 
 
LOE VAJADUSEL KÜSIMUS UUESTI ETTE 

1. (KIRJUTA ARV): ______________ 
2. EI OSKA ÖELDA 
3. KEELDUS 
4. MITTEASJAKOHANE VASTUS 

Q21. (QK5_b) Ja kui palju raha on sellel arvel 
viienda aasta lõpuks? Kas see on ... 
 
LOE ETTE VARIANDID 1-4 
 

1. üle 1100 krooni 
2. täpselt 1100 krooni 
3. alla 1100 krooni 
4. seda on võimatu öelda antud informatsiooni põhjal 
5. EI OSKA ÖELDA 
6. KEELDUS 
7. MITTEASJAKOHANE VASTUS 

 
 
Q22. (QK6) Palun öelge järgmiste väidete puhul, kas need on Teie arvates õiged või valed? 

 Õige Vale EI OSKA 
ÖELDA 

KEELDUS 

A Suurema tootlusega investeering on üldjuhul kõrge 
riskiga 

1 2 3 4 

B Kõrge inflatsioonitase tähendab, et elamiskulud 
kasvavad kiiresti 

1 2 3 4 

C Tavaliselt on aktsiaturul võimalik vähendada 
investeerimisriski ostes mitmeid erinevaid aktsiaid 
ja osakuid 

1 2 3 4 

 
 
Q23. (S23) Järgnevalt räägime sellest, kuivõrd sageli Te jälgite, kas finantsteenused, mida Te hetkel 
kasutate, vastavad ikka Teie vajadustele. Palun öelge, kui Te mõnda nendest finantsteenustest hetkel 
ei kasuta. JÄLGI, ET TEENUSTE KASUTAMINE HETKEL OLEKS KOOSKÕLAS Q7 VASTUSTEGA. 
Kui sageli Te kontrollite, kas Teie ................................. (LOE ÜKSHAAVAL TEENUSED) vastavad endiselt 
Teie vajadustele või mitte? KÜSI ÜLE KÕIK TEENUSED 
 Vähemalt 

kord 
aastas 

Harvem, 
kui kord 
aastas 

Mitte 
kunagi 

EI OSKA 
ÖELDA 

KEELDUS EI KASUTA 
SEDA 

TEENUST 

1. Pensionifondi osakud 1 2 3 4 5 6 

2. Investeerimisfondi osakud 1 2 3 4 5 6 

3. Eluasemelaen 1 2 3 4 5 6 

4. Kinnisvara tagatisega 
pangalaen 

1 2 3 4 5 6 

5. Tagatiseta pangalaen 1 2 3 4 5 6 

6. Krediitkaart 1 2 3 4 5 6 

7. Arveldusarve 1 2 3 4 5 6 

8. Tähtajaline hoius 1 2 3 4 5 6 
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9. Väikelaen 1 2 3 4 5 6 

10. Kindlustus 1 2 3 4 5 6 

11. Aktsiad ja osakud 1 2 3 4 5 6 

12. Võlakirjad 1 2 3 4 5 6 
 
 
Q24. (S38) Kas Te olete viimase 12 kuu 
jooksul teinud mõne otsuse järgmistes 
valdkondades, mida Te olete hiljem 
kahetsenud? 
 
VÕIMALIK MITU VASTUST 

1. Säästmine ja investeerimine 
2. Eluasemelaenu võtmine 
3. Muu laenu või krediidi võtmine 
4. Kindlustused 
5. Maksud 
6. Krediidi või võlaga tegelemine 
7. EI OSKA ÖELDA 
8. KEELDUS 

Q25. (S39) Kuivõrd kindel Te olete, et Te 
teate kuidas panga või finantsasutuse vastu 
mõjusat pretensiooni esitada? 
 
LOE VASTUSEVARIANDID ETTE 

1. Väga kindel 
2. Üsna kindel 
3. Mitte eriti kindel 
4. Ei ole üldse kindel 
5. EI OSKA ÖELDA 
6. KEELDUS 

 
Q26. (S43) Mis järgmisest loetelust on Teil 
vanaduspõlve rahastamise plaanidesse 
kaasatud? 
 
LOE VASTUSEVARIANDID ETTE, VÕIMALIK 
MITU VASTUST 

1. Riiklik pension (I sammas) 
2. Kohustuslik kogumispension (II sammas) 
3. Vabatahtlik kogumispension (III sammas) 
4. Odavamale elamispinnale kolimine 
5. Odavamasse piirkonda kolimine 
6. Finantsvarade müümine (aktsiad, võlakirjad jms) 
7. Muu vara müümine (auto, kinnisvara, ehted jms) 
8. Päranduse kasutamine 
9. Abikaasa tugi 
10. Laste tugi 
11. Tugi laiemalt pereringilt 
12. Sissetulek iseenda ettevõttest 
13. Töötamine pensioniealisena 

14. Midagi muud (TÄPSUSTA) 
______________________ 

15. EI OSKA ÖELDA 
16. KEELDUS 

 
 
Q27. (S62) Loen ette mõned väited. Palun öelge kui sageli need käivad Teie kohta, kasutades skaalat 1-st 7-
ni, kus 1 tähendab, et alati ning 7 mitte kunagi. 

  Alati   Mõni-
kord 

  Mitte 
kunagi 

EI OSKA 
ÖELDA 

A Pean tunnistama, et ostan asju, sest ma 
tean, et need avaldavad teistele muljet 

1 2 3 4 5 6 7 8 

B Minu tuttavad ütlevad mulle, et ma 
tähtsustan liiga palju raha inimese 
edukuse näitajana 

1 2 3 4 5 6 7 8 

C Ma panen tuleviku tarbeks raha 
regulaarselt kõrvale 

1 2 3 4 5 6 7 8 

D Ma planeerin rahade kasutamist tulevikus  1 2 3 4 5 6 7 8 

E Ma vaidlen või nurisen minu poolt 
ostetavate asjade hinna pärast 

1 2 3 4 5 6 7 8 

F Ma kõhklen kulutusi tehes, isegi 1 2 3 4 5 6 7 8 
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esmatarbekaupadele puhul 

G Raha puhul käitun ma mõnevõrra 
ettevaatlikult 

1 2 3 4 5 6 7 8 

H Ma paistan veidi närviline, kui mul ei ole 
piisavalt raha 

1 2 3 4 5 6 7 8 

I Ma olen endast väljas, kui ma pean ostust 
loobuma 

1 2 3 4 5 6 7 8 

J Mul on raske soodsast ostust loobuda 1 2 3 4 5 6 7 8 
 
Q28. (F1) Kui pika aja peale ette Te oma 
rahaasju planeerite (oodatavad tulud, vajalikud 
kulud ja prognoositav rahaline seis)?  
 
ÄRA LOE ETTE, LASE VASTATA JA MÄRGI ISE 
SOBIVAD VASTUSED 
 
NB! KUI VASTAJA PLANEERIB, VÕIB OLLA 
MITU VASTUST – KUNA PLANEERIDA VÕIB 
ERINEVA PERIOODI PEALE 

1. ei planeeri üldse 
PLANEERIB 

2. jooksvalt, igapäevaselt 
3. 1-2 nädala peale 
4. 1 kuu peale 
5. 2-3 kuu peale 
6. poole aasta peale 
7. aasta peale 
8. mitme aasta peale 
9. kuni pensionini 
10. EI OSKA ÖELDA 

�
Q29. (F2)Milliseid isiklike rahaasjade jälgimise 
ja planeerimise abivahendeid / instrumente Te 
kasutate? 
 
VÕIMALIK MITU VASTUST 
 
NÄITA KAART Q2   

1. jälgin jooksvat kontoseisu pangas 
2. jälgin internetipangas kõigi varade ja kohustuste (sh 

laenud, hoiused, jooksevkonto) aruannet 
3. pean ise eelseisvate tulude-kulude jooksvat arvestust 

omaenda meetodil (käsitsi, Exeli tabelina vms) 
4. kasutan mõnda spetsialistide/ kirjanduse/ 

finantsasutuste poolt antud pere-eelarve vormi 
rahaasjade planeerimiseks 

5. kasutan isiklikku nõustajat (spetsialisti) 
6. kasutan midagi muud (TÄPSUSTA) 

      _________________________________________ 
7. EI KASUTA MINGEID ABIVAHENDEID 

�
Q30. (F3) Finantsteenuste (laenud, liisingud, 
kindlustus, säästmine, investeerimine jms) 
kasutamiseks sõlmitakse reeglina lepingud.  
Palun öelge milline järgmistest 
käitumisviisidest kirjeldab kõige täpsemalt 
seda, kuidas Teie tavaliselt nende lepingute 
tingimustega tutvute? 
 
NÄITA KAART Q3 
  

1. lepingut ei loe, piirdun üldise teenusekirjeldusega 
2. lepingut eriti ei loe, kuid küsin teenusepakkuja 

/konsultandi selgitusi 
3. loen põgusalt lepingu teksti üle ja küsin teenusepakkuja 

/konsultandi selgitusi 
4. loen lepingu teksti põhjalikul läbi ja küsin 

teenusepakkuja /konsultandi selgitusi 
5. tutvun eelnevalt põhjalikult lepingu tingimustega ja alles 

siis küsin teenusepakkuja/konsultandi selgitusi ja 
täpsustusi 

6. muu käitumisviis (TÄPSUSTA) _______________  

________________________________________ 
7. POLE OLNUD ÜHTEGI LEPINGUT 
8. EI OSKA ÖELDA 

�
Q31. (F4) Milliseks Te hindate enda 
finantsküsimuste alaseid teadmisi selleks, et 
oma rahaasjade ja vajalike finantsteenustega 
hakkama saada ning mõistlikke ja arukaid 
otsuseid teha?  
Kas Te peate oma teadmisi ... 

1. täiesti piisavaks 
2. pigem piisavaks 
3. pigem ebapiisavaks 
4. täiesti ebapiisavaks 
5. EI OSKA ÖELDA 

�
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Q32. (F5) Kes peaks Teie arvates tegelema sellega, et juba noored saaksid vajalikke teadmisi rahaasjade 
planeerimise ja finantsteenuste küsimustes? 
 
Palun kasutage sellele vastamiseks skaalat 1-st 5-ni, kus 1 tähendab, et olete täiesti nõus ning 5, et ei ole 
üldse nõus. 
 

LOE VASTUSEVARIANDID ESMALT ETTE, ROTEERI VÄITEID 
  

Täiesti 
nõus 

2 3 4 
Ei ole 
üldse 
nõus 

EI 
OSKA 

ÖELDA 

KEEL-
DUS 

A Algkool        
B Põhikool 1 2 3 4 5 6 7 
C Gümnaasium 1 2 3 4 5 6 7 
D Kõrgkool, ülikool 1 2 3 4 5 6 7 
E Kooliväliste kursuste korraldajad 1 2 3 4 5 6 7 
F Finantsteenuste pakkujad 1 2 3 4 5 6 7 
G Vanemad, perekond 1 2 3 4 5 6 7 

 
Lõpetuseks küsime mõned küsimused Teie enda ja Teie leibkonna kohta. Need on vajalikud selleks, et 
olla kindlad, et küsitleme inimesi kõiksugustest erinevatest leibkondadest. 
 
Q33. (QDi) MÄRGI VASTAJA SUGU 1. Mees 

2. Naine 

Q34. (QD3) Palun öelge, kui vana Te hetkel 
olete? 
KIRJUTA VANUS TÄISAASTATES 

1. _______ aastat 
2. KEELDUS 

KUI KEELDUS VASTAMAST KÜSIMUSES 
Q24, SIIS: 
Q35. (QD3_a) Kas Te ütleksite mulle, 
millisesse vanusevahemikku Te kuulute? 

1. 18-19 
2. 20-29 
3. 30-39 
4. 40-49 
5. 50-59 
6. 60-69 
7. 70-79 
8. 80+ 
9. KEELDUS 

Q36. (QD4) Palun öelge, milline on Teie 
rahvus? 

1. Eestlane 
2. Venelane 
3. Muu 
4. EI OSKA ÖELDA 
5. KEELDUS 

Q37. (QD5) Milline järgmisest nimekirjast 
kirjeldab kõige paremini Teie tööalast 
olukorda? 
 
LOE ETTE KUNI VASTAJA LEIAB SOBIVA 
VASTUSE 
 

1. Iseendale tööandja, vähemalt 30 tundi nädalas 
2. Iseendale tööandja, alla 30 tunni nädalas 
3. Palgatöötaja, vähemalt 30 tundi nädalas  
4. Palgatöötaja, alla 30 tunni nädalas 
5. Tööotsija 
6. Kodune 
7. Töövõimetu haiguse või halva tervise tõttu 
8. Pensionär 
9. Üliõpilane, õpilane 
10. Ei tööta ega otsi tööd 
11. Praktikant 
12. Muu 
13. EI OSKA ÖELDA 
14. KEELDUS  30 
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Q38. (QD6) Inimesed võivad saada 
sissetulekuid väga erinevatest allikatest. 
Näiteks palk, preemia, renditulu, dividendid, 
pension, toetused. 
 
Arvestades kõiki Teie leibkonna 
sissetulekuallikaid, kui suur on Teie pere 
keskmine sissetulek ühe pere liikme kohta 
kuus? Liitke kõikide pereliikmete netotulud 
ja jagage pereliikmete arvuga. 

1. alla 4500 krooni 
2. 4500-7500 krooni 
3. üle 7500 krooni 
4. EI OSKA ÖELDA 
5. KEELDUS 

Q39. (QD7) Milline järgmistest kirjeldab 
seda, kui regulaarne või usaldusväärne Teie 
leibkonna sissetulek on? 
 
VÕIMALIK MITU VASTUST 
 

1. Teie sissetulek sõltub nädalatest, kuudest või 
hooajast 

2. Mõnikord te ei saa sissetulekut õigel ajal 
3. Mõnikord te ei saa üldse raha 
4. Teie sissetulek on regulaarne ja ette ennustatav 
5. EI OSKA ÖELDA 
6. KEELDUS  

Q40. (QD8) Milline on Teie kõrgeim 
omandatud haridustase?  
 
TUDENGITE/ÕPILASTE PUHUL MÄRGI 
KÕRGEIM HARIDUSTASE, MILLE PLAANIB 
OMANDADA 
 
LOE VASTUSEVARIANDID ETTE 

1. Enam, kui kõrgharidus (magister, doktor, kandidaat 
jms) 

2. Akadeemiline kõrgharidus (bakalaureuse kraad) 
3. Kesk-eriharidus keskhariduse järel, 

rakenduskõrgharidus 
4. Lõpetatud keskharidus, keskhariduse baasil 

kutseharidus 
5. Lõpetamata keskharidus 
6. Lõpetatud põhiharidus, kutseharidus koos 

põhiharidusega 
7. Lõpetamata põhiharidus, algharidus 
8. Formaalne haridus puudub 
9. KEELDUS VASTAMAST 

�
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